

CIENCIA VULGAR

## Para "Los exploradores de España,"

### Pequeña forja.

Para que esta serie de artículos responda de un modo exacto a las necesidades que «Los exploradores de España» reclaman, he tenido a mi disposición, gracias a la amabilidad del secretario general de la Asociación, D. Teodoro de Iradier, un interesante libro titulado «Scouting for Boys», escrito por el fundador de «Los exploradores», general Baden Powell.

Entre mil cosas interesantes, trata dicho libro de los diferentes distintivos que deben acompañar a los exploradores, según sus varias aptitudes, y he recogido del gran número de cuestiones, objeto de su enseñanza, las que con mi profesión tienen puntos de contacto y que en estas columnas iré dando a conocer. Y como entre ellas existe una especial para el forjado, a tal tema voy a dedicar estas cuartillas.

Sólo me voy a referir a la pequeña forja, a la que un explorador sólo puede realizar y que, por otra parte, es la que se le presentará para su ejecución con más frecuencia, forja que le servirá para fabricar un clavo, una herradura—como dice el libro antes citado—y también una pequeña herramienta.

El material que para todo esto se necesita es bien sencillo; la fragua, que si no existe, se podrá improvisar mediante unos ladrillos ó piedras, y un fuelle ordinario, es decir, ha de constituirse un hogar, en que su combustión se aviva por una corriente de aire que con el fuelle puede el mismo explorador lanzar, puesto que cuando el aire actúa en la combustión que caldea la pieza que se trata de forjar, no se trabaja sobre ésta, como fácilmente se comprende.

Otro elemento necesario es una bigornia, de todos conocida, masa de hierro de gran peso, de superficie acorada y que en sus extremos tiene un cono y una pirámide triangular. Con esta disposición se favorece el trabajo de dar una forma determinada a la pieza que se trabaja.

Dicha bigornia debe estar sostenida por un apoyo sólido, que corrientemente es un grueso tronco de árbol.

Claro es que la bigornia descrita es el elemento apropiado, que podrá sustituir el explorador en caso necesario, por cualquier masa de hierro algo pesada que tenga a su alcance.

Las herramientas con que debe contar el explorador para realizar su trabajo y que por su simplicidad encuentra en cualquier parte, son: un martillo, con una cara plana y de dos á tres kilogramos de peso, y unas tenazas de forjador para sujetar la pieza que se trabaja, tanto al simetría al calor de la fragua, como cuando el martillo acciona sobre ella.

A nuestra disposición tan sencillos elementos, podemos comenzar nuestro trabajo.

Encendemos la fragua, auténtica ó provisional, con carbón vegetal ó con hulla para fragua, ó también empleando cok, á ser posible bien desulfurado, encendido que todos sabemos hacer auxiliándonos con virutas ó trozos de madera.

Para apelmazar un poco la masa de carbón conviene humedecer á éste, salpicando sobre él agua con una escobilla cualquiera.

Bien encendido el carbón, se coge el trozo de hierro que se va á trabajar con las tenazas y se le introduce entre el carbón incandescente, procurando que le rodee por completo, dando al trozo de hierro vueltas de vez en vez para que la calda se verifique por igual en toda su masa.

Cuando el hierro llegue á una temperatura de unos 1.000 á 1.300 grados, esto es, cuando se encuentre al rojo blanco—color que la práctica determina perfectamente—, se saca del fuego con las tenazas, y colocándolo, siempre sujeto con la mano izquierda, sobre la bigornia, se le golpea fuertemente con el martillo que tenemos en la mano derecha, procurando que el hierro vaya tomando la forma deseada, para lo cual se apoya en los sitios convenientes de la bigornia y se le golpea á la vez en la dirección debida, operación que se conoce con el nombre de batido.

Esta labor de dar forma al trozo de hierro debe hacerse lo más rápidamente posible para llegar á conseguir el resultado que nos proponemos con el menor número de caldas, ahorrándonos así tiempo y carbón.

En cuanto al momento en que conviene retirar del fuego el trozo de hierro, es de gran importancia, puesto que si está á baja temperatura se trabaja mal y se hace quebradizo, y si se deja que se caliente en exceso el hierro llegará á quemarse y no servirá la pieza con el formada.

Debe tenerse en cuenta, siempre que sea posible, la forma del hierro que nos conviene para realizar nuestro trabajo; así, por ejemplo, para ejecutar un clavo será conveniente el uso de varilla cuadrada ó redonda, que, cortada en trozos de la longitud conveniente, se caldeará uno de sus extremos para estirarlo en punta con el martillo y después se le hará una cabeza, calentando el otro extremo y dando golpes sobre él en la dirección del eje del clavo, ya también formando primero un anillo que entre ajustado en dicho extremo, caldeando después este conjunto y haciendo la soldadura á golpe de martillo.

Para la confección de una herradura se utilizará un trozo de hierro plano de las dimensiones más aproximadas que sea posible al tamaño necesitado.

En todo caso el buen juicio del explorador elegirá el trozo de hierro más apropiado para su trabajo, puesto que si no es exactamente el que conviene, muchas veces le podrá dar

una forma parecida á la definitiva, caldeándole previamente para estirarlo ó recalcarlo, ya también para doblarlo ó soldarlo.

No hay que advertir que si con los escasos elementos anotados puede conseguir el explorador en gran número de casos un efecto útil, podrá llegar á realizar una obra perfecta cuando disponga de estampas, degüellos, destajadores, punzones, tajaderas, etcétera, y de fraguas modernas con insuflación de aire por ventilador, ya sean de pequeño tamaño ó para grandes forjas, con toberas con circulación de agua, y en ambos casos pueden tener, como en los modernos talleres, una campana móvil por un sistema de tornillo sin fin, campana que puede cubrir el fuego más ó menos para que los humos sean aspirados por un extractor, que los conduce á una chimenea, mejorando de este modo en grado sumo las condiciones de comodidad é higiene de los obreros forjadores y de sus mancebos.

AMADEO PONTES

EXTRAÑO MISTERIO

## Una casa apedreada á diario

BRUSELAS. Jacobo Van Zanten, un exportador muy conocido en Charleroi, posee en dicha ciudad una casa, la cual es objeto, desde hace días, de una extraña y asombrosa agresión.

El domingo, hacia las diez de la mañana, la señora Van Zanten y su criada vieron caer rotos los vidrios de la galería de cristales.

Al pronto creyeron que se trataba de un hecho casual, pero sólo al medio día cesó la lluvia de proyectiles.

A las dos se reanudó, durando hasta las seis y media.

Al día siguiente volvió á iniciarse la pedrea.

Se dió parte á la Policía. Esta registró los alrededores, pero no descubrió nada.

Pero aun mientras la Policía registraba las inmediaciones de la casa, la lluvia de piedras continuaba.

En la casa no queda ya un cristal sano. Van Zanten y su familia han tenido que refugiarse en casa de unos amigos.

El vecindario del barrio, intrigado, ha tomado parte en las investigaciones, pero sin éxito.

El agresor invisible reanuda sus pedreas con intervalos irregulares.

A la Policía se han unido fuerzas de gendarmería, las cuales vigilan la casa misteriosa.

Créese que las piedras deben ser lanzadas desde lejos y por un aparato muy seguro, porque ellas caen con regularidad y fuerza.

## Los ferrocarriles en 1912

La «Gaceta de los Caminos de Hierro» publica un interesante trabajo sobre el aumento de nuestra red ferroviaria en 1912.

El crecimiento de la longitud explotada es escaso, pues no pasa de 134 kilómetros, si bien comparado con el de 1911, que fué de 99 kilómetros, representa mayor actividad.

En 1912 se han empezado otras líneas, como los trabajos de desmonte para el tendido de la vía férrea de Pamplona á Plazaola, que pondrá en comunicación á la capital de Navarra con la de Guipúzcoa.

El aumento de la red ferroviaria de España en 1912 se ha realizado en la siguiente forma:

	Kilómetros.
Línea de Palma de Mallorca á Soller, pasando por Buñola (ferrocarril secundario).....	28,0
Idem de Palencia á Villalón (secundario).....	45,0
Idem de Zufre á Santa Olalla, de la Sociedad Minas de Cala.....	12,5
Idem de San Sebastián á Irún (eléctrico).....	20,0
Idem de Barcelona á Manresa, de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.....	28,7
O sea un total de kilómetros.....	134,2

Durante el año de 1912 la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha acordado establecer doble vía en el trayecto comprendido entre Zaragoza y Castejón.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España verificó á primeros del año pasado pruebas oficiales de sus instalaciones, llevadas á efecto para sustituir la tracción de vapor por la eléctrica, entre las estaciones de Santa Fe y Gergal, con resultado satisfactorio.

Han sido anuladas este año, en cambio, las concesiones del ferrocarril secundario, con garantía del Estado, de Ribadesella á Gijón, del de la propia indole de Haro á Escaray, del tranvía eléctrico de Rentería á la frontera francesa, del ferrocarril de la Peñona, en la línea del Ujo á Trubia, á las minas «Pepita» y «Dolores», y del ferrocarril de Castejón á Agreda y Olvega.

La negociación de valores ferroviarios ha adquirido, durante el año último, considerable incremento en la Bolsa de Madrid, pues en 1912 tuvo aquélla un aumento de 12 millones de pesetas, siendo el total operado de pesetas 69.912.935, contra 57.643.415 pesetas en el año anterior, 54.351.595 pesetas en 1910, y solamente 21.689.960 pesetas en 1909.

Los valores de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, negociados en 1912, representaron un valor nominal de 40.138.350 pesetas; los de la de Madrid á Zaragoza y á Alicante, 27.666.980 pesetas; y los de Compañías diversas, 2.107.605 pesetas.

## La Universidad del Trabajo

Entre las diversas conferencias dadas en el Ateneo durante el pasado enero, merecen especial atención las que, sobre «La educación en Bélgica», explicó D. Ricardo Aznar.

En la segunda y última nos hizo ver á las escasas personas que asistimos, y por medio de proyecciones, la grandiosa Universidad del Trabajo de Charleroi. En ellas pudimos contemplar con el mayor asombro la importancia que se da en aquel adelantado país á la educación profesional. Allí se ven las numerosas clases de primero, segundo y tercer año de carpintería, metalurgia, sastrería, química industrial, albañilería, pastelería y panadería, maquinista y otros muchos oficios, relacionados con la producción y el trabajo manual.

Esta es, sin duda, la razón de por qué aquella minúscula nación, un poco mayor que nuestra provincia de Badajoz, es la explotadora de las mejores industrias en las cinco partes del mundo, y poco á poco se la ve extender su influencia á cuanto hay de productivo, tanto en industria como en minería y agricultura.

En cambio, nosotros hemos conseguido que se tome horror á cuanto significa trabajo manual, y se amenaza al joven que no estudia con la pavorosa frase de: ¡Tendrás que aprender un oficio!., como si esto fuera para las clases acomodadas el colmo del deshonor y de la vergüenza.

Naturalmente que ahora, por la falta de estas Universidades, la forma en que se han de aprender los oficios no tiene nada de agradable, puesto que se ha de someter el aprendiz á tales pruebas de resignación y paciencia, que es un verdadero martirio.

La falta de consideración social que á los que ejercen algún oficio ó arte se nos tiene es tal vez la causa principal que hace buscar otros derroteros á los jóvenes y que inclina hasta á los hijos de los artesanos á emanciparse de esta constante humillación.

Sería precisa una reforma radical en la enseñanza, para que la corriente ahora dirigida á formar exclusivamente pobres intelectuales, sin más porvenir que las carreras oficiales y los destinos de plumíferos, que difícilmente les proporcionan lo necesario para la vida, se inclinara á más anchos horizontes, despertando aficiones y aun vocaciones ahora dormidas por falta de medios para revelarse.

Es preciso que ya en la escuela primaria vea el niño herramientas y útiles de trabajo, y aun se le hagan ejecutar sencillos trabajos manuales que le estimulen por la competencia, á la perfección de líneas y acabado; esto, unido á ilustraciones de los grandes centros de enseñanza profesional, así como de las obras realizadas en diversas ramas de la producción, le harán admirar estas grandes manifestaciones del progreso, en lugar de estimular instintos sanguinarios con los terribles cuadros de batallas y crímenes históricos, que debía procurarse se borrasen en la memoria de las nuevas generaciones para no avergonzarse ni horrorizarlas con las hazañas de sus antepasados.

Durante los años empleados para conseguir el título de bachiller, todo alumno debía aprender un oficio manual, que, sirviéndole de pasatiempo y distracción, le fuese insensiblemente aficionando á los trabajos manuales más de su agrado.

Como hay numerosos oficios que pueden aprenderse en minúsculos talleres montados en casa, sería sumamente agradable para todo padre proporcionar los útiles y procurar las lecciones de hábiles maestros, que paulatinamente, fuesen durante los seis años dirigiendo á su hijo ó pupilo, para obtener, previo examen ante otros dos maestros, el certificado de suficiencia que debía exigirse para otorgar el título del mal llamado Bachiller en Artes.

Indudablemente está será la única forma de conseguir después de dos ó tres generaciones que los españoles sirvan para producir algo más que las innumerables tonterías con que ahora pasan el rato los que no saben más que escribir versitos para que sean leídos y celebrados por la familia y amigos.

También se conseguirá un plantel de nuevos maestros que con los modernos conocimientos dirigirá á sus discípulos por el amor al trabajo manual á que no vean en los que á él se dedican seres inferiores indignos de su consideración y amistad.

FRANCISCO OLIVER

CARRERA DE ARTISTA

## Un gran violinista muere en la miseria

NUEVA YORK. Los habitantes de la casa núm. 678 de la avenida Glenmore, en Brooklyn, han asistido ayer al fin trágico de una carrera de artista.

El violinista William Keiser, de setenta y ocho años de edad, que antaño tuvo sus días de celebridad, acababa de darse muerte en circunstancias impresionantes.

Reducido á los mayores extremos de miseria y encontrándose sin un céntimo para poder comer, Keiser no quería ni podía decidirse á empuñar ni vender su violín, un precioso Stradivarius, el único bien que le quedaba de sus pasados días de gloria y esplendor. Prefirió la muerte.

Para llevar á cabo sus siniestros propósitos volvió á su casa, cerró la puerta y abrió las llaves del gas.

En seguida sacó de la caja el violín, su último compañero y amigo, y comenzó á tocar una marcha fúnebre.

Los vecinos, encantados de aquella música divina, escuchaban á la puerta.

La música iba debilitándose poco á poco, «pianísimo», y de pronto cesó, oyéndose un ruido seco como de algo que se cae.

Alarmados los vecinos, forzaron la puerta, entrando en la casa, que estaba llena de gas.

Y vieron á Keiser muerto en una butaca; el arco del violín descansaba sobre sus rodillas, y el instrumento precioso yacía en el suelo.

## La Puerta del Sol

(Recuerdos históricos.)

No hay que dudarlo. El sitio á que se ha adjudicado mayor importancia en Madrid, desde remota fecha, ha sido el que lleva este título. Su posición especial, á la que afluyen nueve importantes calles, que son otras tantas arterias comunicantes con todas las barriadas, ha sido un poderoso motivo para considerar esta plaza cual punto convergente, desde donde se parte para las diversas direcciones y con objeto de emprender los caminos conducentes á los más importantes sitios. Por eso ofrece curiosidad conocer algo de su historia.

Llegó á ser, por su fama, como dice un cronista de Madrid, rival de la Puerta otomana. Su historia comienza en las Comunidades de Castilla, cuando en 1520 transformóse en castillo, una puerta que allí existía, sobre la cual se representó el Sol, porque miraba al Oriente. Se componía por entonces de casas informes y pequeñas, con uno ó dos balcones en cada piso, en términos que en el espacio que hoy ocupa el ministerio de la Gobernación había más de treinta y en su frente otras tantas, que formaban el llamado Callejón del Cofre, que desembocaba en la calle de la Zarza.

Hablar de la Puerta del Sol vale tanto como mencionar el corazón de Madrid y el rasgo más saliente de su fisonomía y su modo de ser, porque en ese sitio convergen lo mismo los nostálgicos recuerdos del que ha nacido en este pueblo, cuando se encuentra lejos de él, que la concentración de la vida en medio de una gran masa de gentes, con distintas aspiraciones, objeto, tendencia, aficiones, ocupación y deseos, pero que se reúnen forzosamente en un punto para realizar sus fines.

El hospital é iglesia del Buen Suceso se construyó, en tiempo de Carlos I, entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, y delante hubo una fuente, obra de D. Pedro Ribera, coronada por la estatua de Diana, que se llamó la Mariblanca.

En el sitio en que comienza la calle de Espoz y Mina estaba la lonja del convento de la Victoria, que llegaba hasta la calle de este nombre y no tenía á la Carrera de San Jerónimo más que una puerta. Donde hoy está la calle del Correo era el principio del convento de San Felipe el Real, conocido su atrio con el significativo nombre de «Mentidero», tan célebre en la Historia por muchos motivos y mencionado en la trágica muerte del conde de Villamediana, en el reinado de Felipe IV.

La entrada principal de la iglesia de este convento estaba situada en la calle de Esparteros.

El ministerio de la Gobernación fué construido en 1768 para Casa de Correos, y los buzones se hallaban en la fachada de la calle de Carretas. Todavía pueden verse las huellas de uno en la parte del edificio que mira al pequeño callejón de San Ricardo.

Era este sitio, más bien que plaza, una extensa encrucijada de calles principales, que ofrecía la figura de un trapecio.

Representó la Puerta del Sol un papel importante en el alzamiento de las Comunidades, así como en la guerra de Sucesión, á la muerte de Carlos II, en el motín contra Squillache, y, sobre todo, el 2 de mayo de 1808, cuando la agresión de chisperos y manolos á los soldados de Napoleón.

Después, en las revoluciones de 1848, 1854, 1866, 1868 y en cuantas alteraciones de orden público han ocurrido, ha sido esta plaza el punto estratégico y el lugar donde la lucha se ha realizado en mayor escala. Sería larga tarea la enumeración de los sucesos acaecidos en este punto, y valdría tanto como referir la historia de la capital de España, que se relaciona con toda la de la nación, pues de allí han partido los acontecimientos que han afectado á España entera.

En 1854 se procedió al derribo de muchas de las casas de ese sitio para verificar el ensanche de la plaza, reclamado á voz en grito por las exigencias de la opinión. Entonces desapareció el Buen Suceso, que tenía en su fachada el reloj, y las callejuelas ya referidas del Cofre y de la Zarza, quedando un espacio algo más amplio que el que antes existía, siquiera le faltar mucho para cumplir con las necesidades que impone tan amplia, incansante y compleja circulación. No hay más que ver la diferencia grandísima que existe entre el área de este punto y la que ocupa, por ejemplo, la plaza de la Concordia en París.

Poco después de la traída de aguas del Lozoya á Madrid, que tuvo lugar el 24 de junio de 1858, se estableció en el centro de la Puerta del Sol una fuente, que ha permanecido en ese sitio muchos años, y en las ocasiones solemnes se elevaba la cristalina columna de agua á gran altura, que era, próximamente, obediendo á las leyes físicas, la que tenía el Depósito del Campo de Guardias, de que procedía, resultando un espectáculo vistoso y recreativo.

Al pronunciar la frase «Puerta del Sol», como dice acertadamente Mesonero Romanos, siéntese interesado, no ya sólo el madrileño, sino todo español, por remoto que sea el país donde se encuentre, porque es la representación genuina de la capital de la nación, y pa-

rece que traslada su pensamiento á ese sitio, como si, hallándose en él, diera fraternal abrazo á todos sus compatriotas.

Sitio oficial de proclamaciones, festejos, regocijos, asonadas y conflictos, ha sido la Puerta del Sol como un teatro de la vida pública. Así es que el duque de Wellington (después del triunfo de los Arapiles), Riego, Quiroga, Arco Agüero, Prim, Espartero, O'Donnell y otros varios personajes ilustres de la política, recibieron inmensas ovaciones en esa plaza, donde parece que han sido escritas las más interesantes, conmovedoras y dramáticas páginas de la Historia patria, que si pudieran, por mágico conjuro, escucharse nuevamente y reproducirse, servirían de poderosas enseñanzas á las futuras generaciones.

Muy cerca de ella estuvieron los célebres cafés de Lorenzini y la Fontana de Oro, donde se reunían, en los años 1820 y 1822, grupos de entusiastas jóvenes, muchos de los cuales ocuparon más tarde puestos importantes en la gobernación del Estado.

De allí salió el ilustre Alcalá Galiano, conocido generalmente con la denominación del «Orador de la Fontana de Oro», por ser en aquel sitio donde pronunció los fogosos discursos que le dieron imperecedera fama.

No puede, pues, olvidarse el madrileño ese sitio predilecto, que constituye como el emblema de sus amores al pueblo en que nació, si quiera casi siempre se halle postergado, aunque no mira con celos que logre con facilidad el forastero realizadas aspiraciones que no pudo alcanzar el nacido en Madrid.

Parece que al hablar de la Puerta del Sol se condensan esos deseos que, con inimitable gracejo, expresó Eusebio Blasco, cuando dijo:

«De Madrid hablara tanto que llenara el libro mismo, porque Madrid de mi alma es para mí el mundo entero.

Ponderaría sus glorias, ensalzaria su cielo, alabaría sus hembras, celebraría sus hechos, y á la manera que cantan junto á una esquina los ciegos, día y noche, meses y años, haría elogios inmensos.»

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

PROCESO CURIOSO

## El testimonio de los perros de policía

STUTTGART. La Audiencia de Ulm se ha ocupado, en virtud de instancia en que se pedía la revisión, de un proceso por asesinato, sentenciado el año anterior, y por el cual fué condenado á la pena de muerte un llamado Lentz, á quien indultó más tarde el Rey de Wurtemberg.

Lentz, á quien se le conmutó la pena de muerte por la de cadena perpetua, consiguió que se admitiera su instancia pidiendo la revisión del proceso.

Los debates, en la vista del proceso, han sido interesantes, porque todos han versado únicamente sobre el valor del perro policía *Sherlock*, el cual descubrió la pista de Lentz tres días después de cometido el crimen.

El teniente de Policía Most, de Berlín, funcionario muy competente en la materia, ha declarado que los perros de policía se engañan con una pista más reciente, que pierden fácilmente una huella seguida entre otras, y, en fin, que un rastro de más de cinco horas se presta á muchas equivocaciones.

Most ha añadido que, contrariamente á la creencia popular, un objeto no sirve á un perro para descubrir una pista.

La presentación de un objeto y la invitación con la voz son un método de amaestramiento que incitan al perro á comenzar su trabajo á ciegas.

El perro no sabe distinguir la huella de diferentes hombres cuando han seguido el mismo camino.

Por tanto, el perro *Sherlock* no ha podido probar la culpabilidad de Lentz.

Por su parte, el jefe de la Policía de Stuttgart, Vogt, ha declarado en idéntico sentido.

Ha hecho experiencias con *Sherlock* y ha comprobado que éste se había equivocado con una huella que no contaba más que veinticuatro horas.

Los comisarios de la Policía judicial, Jurisch y Meyer, han manifestado que un perro de policía era un instrumento precioso bajo la dirección de un agente hábil.

Según ellos, el testimonio de *Sherlock* no debe ser rechazado á capricho, porque Lentz, que estaba en libertad cinco días después del crimen, ha podido seguir el mismo camino, renovando de ese modo la huella de sus pasos.

La Audiencia, de nuevo ha declarado á Lentz responsable, condenándole á diez años de presidio.

## TOROS EN MÉJICO

MEJICO. Los toros españoles de Vicente Martínez, grandes y con poder.

Caballos, 10.

Cocherito y Martín Vázquez han tenido una gran tarde.

Torearon de capa y muleta admirablemente; parearon dos toros al són de la música, y á la hora suprema echaron á rodar á los seis bichos de otros tantos volapiés, concediéndoseles dos orejas.

El entusiasmo, grande.

Escucharon frecuentes ovaciones.

Vázquez, que había terminado su contrato con la Empresa, ha firmado ventajosamente otro para torear tres corridas con toros españoles, incluso una de Miura.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL CONFLICTO BALKANICO

## Encuentros y combates

#### ¿Quién comienza?

VIENA. Se tiene ya noticia del contenido de la carta que ha enviado el Emperador Francisco José al Zar de Rusia. Le invita al licenciamiento de las tropas movilizadas con ocasión de los recientes temores de complicaciones europeas. Parece seguro que el Zar contestará al Emperador diciéndole que puesto que tal consejo le da, debe ser Austria la que, prediciendo con el ejemplo, licencie las tropas que con igual motivo movilizó.

#### Las hostilidades se generalizan.

CONSTANTINOPLA. Los encuentros frente a Andrinópolis se generalizan. Constantemente llegan noticias de refriegas, en las que el número de muertos o heridos es muy escaso. Las tropas turcas se batían bravamente. Circulan rumores de que delegados oficiales búlgaros van a venir a Constantinopla para gestionar la paz. En Gallipoli comienzan también a menudear los encuentros.

#### La rendición de Skutari.

BELGRADO. Se ha confirmado la noticia, ya anticipada, referente a la capitulación de Skutari, de Albania. Los delegados turcos que acudieron a conferenciar con el jefe serbio manifestaron que entregarían la plaza, pero a condición de que el Ejército sería despedido con honores. El comandante serbio contestó que no tenía atribuciones para resolver en el acto, y que, por lo tanto, tenía que consultar.

#### ¿Población destruida?

CONSTANTINOPLA. Parece que el incendio de la población de Tchataldja se confirma. Circulan ahora rumores de que ha sido totalmente destruida. La noticia no se ha confirmado todavía de un modo oficial.

#### Una proposición.

Asegúrase que el embajador de una de las naciones que forman la Triple ha sido recibido por el gran Visir, a quien ha propuesto que ceda Andrinópolis con la sola condición de que se respete en aquella ciudad la soberanía del Sultán en materia religiosa. Nada se sabe de la respuesta que dió el gran Visir a esta proposición.

#### Los búlgaros rechazados.

De Tchataldja llegan noticias que producen gran júbilo en Constantinopla. Dicen que los turcos están luchando con un entusiasmo y un valor extraordinarios. Agregan que, gracias a esto, han logrado en Tchataldja rechazar a los búlgaros.

#### De Andrinópolis.

Continúa el bombardeo de Andrinópolis. Parece ser que algunos extranjeros han salido de la plaza. El comandante de ésta insiste en que puede resistir muchos días.

#### Los delegados de Londres.

Recíbense noticias de que los plenipotenciarios turcos han salido de Londres. Kiamil pachá ha abandonado Constantinopla. Ha marchado a Egipto.

## Batallas encarnizadas

#### En Gallipoli.

CONSTANTINOPLA. Durante todo el día libróse una batalla encarnizada en la península de Gallipoli. Los búlgaros tienen el plan de apoderarse de los fuertes de ella.

Una vez lo consigán, quedará libre el paso de los Dardanelos y la escuadra griega podrá penetrar en el mar de Mármara, destruir a la flota turca, atacar por los flancos a los defensores de la línea de Tchataldja y bombardear Constantinopla, si es que las Potencias consienten esto último.

Las fuerzas búlgaras embargadas del ataque de los fuertes de Gallipoli pasan de 60.000 hombres.

Pero los turcos tienen otros tantos. Además, los cañones de los fuertes que guardan el estrecho son giratorios. Lo mismo pueden disparar por la parte marítima que por la terrestre.

Aseguran las autoridades turcas que la batalla de ayer en la península de Gallipoli fué favorable para sus armas.

Los búlgaros hicieron inauditos esfuerzos para apoderarse del pueblo de Radinke. Dos regimientos suyos de infantería que cargaron furiosamente a la bayoneta, fueron destruidos casi totalmente.

La batalla terminó al anochecer, retirándose los búlgaros, después de haber sido rechazados en toda la línea.

Entre los europeos de Pera no se reconoce gran veracidad a los informes turcos. No acompañan corresponsales europeos a las tropas y los partes oficiales pecan siempre de parciales y confusos.

#### En Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. Ayer se peleó todo el día delante de Tchataldja. Los búlgaros cañonearon furiosamente la línea turca.

Los fuertes y baterías de ésta contestaron con vigor.

Las avanzadas de tiradores de ambos ejércitos se estuvieron tiroteando desde la mañana a la noche.

Los búlgaros han evacuado la población de Tchataldja, donde han tenido, durante dos meses, su cuartel general.

Luego la incendiaron. Tienen hoy su cuartel general en Tchekzenki, ó sea en el mismo punto donde lo tuvo Nazim pachá después de la batalla de Lule Burgas.

Todo el afán de los búlgaros consiste en atraer a los turcos fuera de sus líneas. Pero éstos se niegan a aceptar la batalla en campo abierto.

El nuevo generalísimo, Izzet pachá, está decidido a mantenerse a la defensiva en Tchataldja.

Sólo avanzará, si las circunstancias fueran favorables, por el lado de Gallipoli. La Caballería kurda que estaba en Scutari de Asia va a ser enviada a esta península.

Hay el propósito de lanzarla en masa sobre la Infantería búlgara, en lo más encarnizado de una batalla.

Dicha Caballería tiene un gran renombre, y los turcos esperan mucho de ella.

#### Envío de víveres y municiones.

CONSTANTINOPLA. Ayer fueron enviados a Tchataldja grandes convoyes de víveres y municiones.

Aumenta la ansiedad con motivo de los ataques de los búlgaros. Las mezquitas están llenas, y los ulemas excitan al pueblo a luchar hasta la muerte contra los invasores.

## En Andrinópolis

#### Lo que cuentan los desertores.

SOFIA. Algunos soldados desertores de la guarnición de Andrinópolis, han dicho que Chukri pachá prepara una salida vigorosa.

Durante el armisticio, los soldados recibían solamente 170 gramos de pan, sin sal, por día, y algunas legumbres.

Desde que comenzó la guerra se les da una ración compuesta de harina, pescado seco y queso.

Este es repartido sin miseria, porque hay mucho dentro de la plaza.

La sed no atormenta a la guarnición, porque, como se sabe, pasan por Andrinópolis los grandes ríos Tundja y Maritza.

Agregan los desertores que los soldados están cansados del sitio y que entre ellos, durante el armisticio, fueron tramadas varias conspiraciones.

Todas fueron descubiertas y terriblemente castigadas. Chukri pachá exterminó un día a numerosos soldados cristianos que se mostraban dispuestos a pasarse a los búlgaros.

Los pelotones de ejecución estuvieron compuestos exclusivamente de asiáticos. Estos son los que mejor pelean y se muestran más resignados.

Chukri pachá, para levantar el espíritu de la guarnición, hace propagar entre ésta todos los días noticias optimistas de grandes victorias turcas y de próxima llegada de socorros.

El vecindario sufre horriblemente. La miseria es espantosa. Chukri pachá ha hecho desarmar a todos los vecinos que son cristianos.

#### ¿Otro gran Visir?

CONSTANTINOPLA. En Pera circula el rumor de que los Jóvenes Turcos, para dar popularidad a su Gobierno, sustituirán a Mahmud Chekret con Said pachá.

Este último ha sido gran Visir quince veces.

Todos los esfuerzos del Gobierno se encaminan a buscar recursos. El empréstito interior ha fracasado.

## La crecida del Sena

#### Aspecto imponente.

PARIS. Numerosísimos curiosos han ido durante las últimas veinticuatro horas a los puentes que cruzan el Sena, para contemplar el espectáculo de la crecida.

Este ha alcanzado proporciones imponentes. Ver la corriente desde el Louvre a Auteuil produce honda impresión.

La corriente arrastra trozos de árboles, animales muertos y enseres de viviendas inundadas. El servicio de barcos está completamente paralizado.

Al zauvo del puente de Alma le llega ya el agua por encima de la rodilla. El puente Javel casi lo cubre la corriente. Han sido suspendidos los trabajos en las fábricas de electricidad y otras.

También están paralizadas, por efecto de la crecida, las obras que se ejecutaban en el Metropolitan, desde Auteuil a la Opera. Lo mismo ha sucedido en las obras del colector de Marsan.

#### Aumentan las inundaciones.

PARIS. El Sena sigue subiendo. Anoche las aguas habían llegado, en el puente de Austerlitz, a una altura de 4,31. En el de Tournelles, a la de 4,14. En el Real, a la de 5,25.

Hoy, en el puente de Austerlitz, las aguas habían alcanzado la altura de 4,52 metros. En el de Tournelles, la de 4,35.

En el Real, la de 5,46. Al zauvo de piedra del puente de Alma el agua le llega ya a los muslos.

Varias islas del Sena han sido completamente cubiertas por la inundación. En Courbevoie y otros pueblitos ribereños muchas calles parecen ríos y los vecinos navegan por ellas utilizando barcas.

De la «banlieue» llegan noticias muy alarmantes. Las autoridades se multiplican, adoptando medidas y distribuyendo socorros.

Si sigue en el Norte el temporal de lluvias, la situación de París será verdaderamente crítica.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de febrero de 1863.

BRESLAU, 3. Los bandos de insurgentes constan de 1.000, 2.000 y hasta de 6.000 hombres.

En algunos combates han vencido a las tropas. Una proclama declara reos de alta traición a los que se reúnan a dichas bandas.

CORFU, 31. Se ha recibido orden del Gobierno inglés para que cesen las nuevas fortificaciones que se estaban haciendo en este puerto.

PARIS, 3. El Congreso mejicano ha declarado nulos y sin ningún valor los actos de las autoridades mejicanas nombradas por los franceses.

Los periódicos de los Estados Unidos aprueban esta resolución, pero la califican de inoportuna é impracticable.

PARIS, 3. El general Lagravière va a Cochinchina a sustituir a Bonnard. Cartas de Polonia dicen que continúa la insurrección. Refuerzos de caballería marchan a contenerla.

LONDRES, 3. El marqués de Lauskarne ha fallecido a consecuencia de una caída del caballo. Aumenta la penuria en el Tesoro del Norte de los Estados Unidos. El frío y las lluvias tenían paralizadas las operaciones militares y las marchas se hacían difícilmente.

## COSAS YANQUIS

#### Ratas y ratones contra las sufraguitas.

NUEVA YORK. Despachos de Washington dan cuenta de lo siguiente: Las sufraguitas habían organizado para ayer una gran manifestación pública.

En varios trenes especiales llegaron por la mañana numerosas Delegaciones de muchas grandes ciudades del Este y del Sur. Las manifestantes debían ir a pie, precedidas de banderas y cantando himnos revolucionarios hasta el Capitolio.

Pero un grupo de estudiantes decidió disolver la manifestación poliofemenina. Dicho grupo procuró algunos miles de ratas y ratones.

Encorrió los animalitos en grandes cajas, y luego los comprometidos se apostaron en las calles que desembocan en las vías centrales, por donde había de pasar la manifestación sufraguitas.

Las militantes femeninas se enteraron de lo que les preparaban, pero creyeron que a última hora los estudiantes no se atreverían a hacer lo que tenían pensado.

Sin embargo, algunas de ellas, como medida de precaución, se calzaron botas altas. A los pocos momentos de ponerse en marcha las manifestantes, el primer estudiante apostado abrió su caja y dió libertad a las ratas y a los ratones que tenía prisioneros en ella.

Los animalitos, gozosos, se lanzaron velozmente hacia una calle por donde las sufraguitas deslaban cantando himnos. Bien pronto otros estudiantes imitaron el ejemplo de su compañero.

Y las desventuradas sufraguitas se encontraron marchando entre varios miles de ratas y ratones.

El pánico más espantoso se apoderó de ellas. Hasta las que calzaban botas altas apearon a la fuga.

Era un espectáculo extraordinario ver a aquellos miles de mujeres corriendo en todas direcciones, apretándose las faldas contra las piernas y lanzando agudos gritos. La multitud reunida para ver el desfile de la manifestación reía a carcajadas.

El suelo quedó sembrado de banderas, cartones, sombrillas, bucles, postizos y bolsos. La noticia de lo ocurrido en Washington ha llenado de furia a las sufraguitas neoyorquinas.

Anoche se reunieron en su Club y acordaron marchar en masa sobre la capital de la República.

Organizaron un viaje colectivo de sufraguitas pilgrims (peregrinas).

Dirigirlas mistress Rosalia Gardner Jones. Saldrán a pie de Nueva York, el 12 de febrero y llegarán a Nueva York el 1.º de marzo, tres días antes de la instalación en la Casa Blanca del nuevo Presidente, Woodrow Wilson.

Vestirán botas altas, un capuchón y un manto de peregrino. Llevará cada una un báculo y una calabaza hueca.

Mistress Rosalia Gardner Jones dió anoche mismo sus instrucciones. Cada peregrina deberá llevar una provisión de algodón hidrófilo, tubos de vasalina, sianpismos y gasa fenicada.

El servicio de intendencia comprenderá un gran carro lleno de provisiones. Las pilgrims marcharán lentamente. Detendránse en todas las poblaciones importantes y organizarán mítins.

Su objeto es ir reclutando por el camino nuevas peregrinas, para ser, cuando lleguen a Washington, lo más numerosa posible.

#### Wilson sobre ascuas.

NUEVA YORK. El Presidente electo de la República, Woodrow Wilson, y su gran elector, Bryan, estuvieron ayer en el Gridson Club (Club de la parilla).

Son socios del mismo casi todos los periodistas de Nueva York. Y es costumbre que los hombres políticos, cuando son elegidos Presidentes de la República ó gobernadores del Estado de Nueva York, se sometan pacientemente a las bromas de los miembros del Club.

Taft estuvo sobre ascuas—según la frase consagrada—y Roosevelt igualmente. Woodrow se ha resignado a estarlo. Y Taft acudió a presenciar la escena.

Los periodistas le obsequiaron con un banquete estrambótico, y le obligaron a comer de todos los platos, así como a Mr. Bryan. Le constituyeron un gobierno de nueve secretarios.

Bryan tuvo que aceptar los nueve cargos y sufrir nueve interrogatorios. Vióse obligado a improvisar nueve programas ministeriales, lo que se hizo con gran facilidad.

Declaró que la doctrina de Monroe deberá ser denominada en lo sucesivo doctrina de Bryan. Manifestó que desde 1896, año en que le derrotaron, cuando aspiró a la presidencia, no había tenido idea financiera alguna.

Hablado luego como secretario del departamento de Marina, declaró que se opondría a la construcción de nuevos acorazados mientras su ciudad natal, Lincoln, en la Nebraska (centro de los Estados Unidos), no fuese puerto de mar.

Cuando Bryan acabó de explicar sus nueve programas ministeriales, los periodistas preguntaron a Woodrow Wilson si estaba conforme con ellos.

El Presidente electo, que, no obstante la seriedad de su carácter, se mostraba satisfechísimo de la farsa, contestó con un discurso humorístico elogiando las grandes ideas de gobierno de los nueve secretarios personificados por Mr. Bryan.

Taft reía a carcajadas. Por último, Woodrow fué subido sobre un elefante de cartón y así dió la vuelta a los salones del Club.

El elefante personificaba al pueblo soberano que había elegido al nuevo Presidente. ¡Había sido el portero!

NUEVA YORK. Ya fué comunicado a ese periódico que hace varios días el fabricante de tabacos Sr. Herrero recibió, por paquete postal, una bomba, que causó la muerte a su esposa y produjo graves heridas a él y a una dama de compañía.

Sospechábase de los obreros de la fábrica de dicho señor, que están en huelga, pero tales sospechas eran infundadas. El autor del atentado ha sido el portero de la casa donde el Sr. Herrero vive, que quiso vengarse de una represión del malaventurado fabricante de tabacos.

Detenido, se declaró único autor del envío de la máquina infernal. —Ya he cometido actos semejantes—añadió.

Por medio de dos paquetes postales conteniendo explosivos, maté a mi hija y al amante de ella.

Mi hija, que era casada, engañaba a su marido. Decidí castigarla, lo mismo que al cómplice, y obré de ese modo.

También envié otra vez una máquina infernal a un magistrado que me condenó injustamente al pago de una multa.

Por desgracia, abrió el paquete con grandes precauciones y no se produjo la explosión.

Las declaraciones del terrible portero están siendo comentadísimas.

#### Congreso de mendigos.

NUEVA YORK. Despachos de Nueva Orleans dicen que se está celebrando en dicha capital del Sur de la Unión un Congreso de mendigos.

Asisten centenares de delegados, procedentes de todos los Estados yanquis. Muchos periodistas toman notas de las sesiones del Congreso.

Los mendigos congresistas discuten con un orden y una calma que causarían envidia a los miembros de muchos Parlamentos del viejo y del nuevo mundo.

## MISCELANEA

#### La crecida del Rin.

COLONIA. El caudal de aguas del Rhin ha aumentado considerablemente. La crecida es, hasta ahora, de cinco metros y quince centímetros.

En Neuwied el río se ha desbordado. La inundación amenaza causar grandes daños. Muchos campos han sido arrasados por las aguas en su corriente impetuosa.

También el nivel del río Mosel ha aumentado considerablemente.

#### Contra los Consumos.

ROMA. En Nápoles se han registrado serios desórdenes contra los Consumos. Se han practicado centenares de detenciones.

Las masas prendieron fuego a casi todos los fielosos. Menelick.

ROMA. Recíbense telegramas desmentiendo la noticia que afirmaba que Menelick había muerto.

#### Austria y Rusia.

VIENA. Telegrafían de San Petersburgo que el Príncipe Hohenzollern ha entregado la carta del Emperador Francisco José, de la que era portador.

#### Desórdenes en Bruselas.

BRUSELAS. Se han confirmado los temores que ya anticipé. Numerosos y nutridos grupos de obreros recorrieron la capital entonando la Internacional y los gritos de ¡viva el sufragio universal! y ¡viva la huelga!

La Policía les salió al encuentro, disolviéndolos. Pero poco después se rehacían y proseguían la manifestación tumultuosa.

Por fin, fuerzas de Caballería que cargaron vigorosamente sobre ellos, les hicieron disolverse.

#### La ley de Separación, votada.

LONDRES. Ayer ha sido votada en la Cámara de los Comunes la ley separando la Iglesia y el Estado en el País de Gales.

#### Atentado en China.

LONDRES. Un despacho de Sanghai dice que ayer, en una plaza, le arrojaron una bomba al gobernador de la provincia de Fucheu, llamado Chang. Este resultó ileso.

Pero la explosión causó la muerte a 30 transeúntes. En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la Nostarina a mis clientes. Dr. Súñer. cat. Valladolid.

#### MISTERIOSO ASUNTO

Tres hermanas desaparecen de un vapor

LONDRES. Comunican de Singapur, que el capitán del vapor holandés Van Noort, que acaba de entrar en dicho puerto, dice que en el viaje, tres muchachas de nacionalidad alemana, las hermanas Diederich, han desaparecido misteriosamente de su buque.

Ellas habían tomado pasaje para Java. Fueron vistas a bordo, por última vez, el 5 de enero, a las diez de la noche, cuando después de haber pasado la tarde sobre cubierta, leyendo y hablando, bajaron a los camarotes que juntas ocupaban.

Al día siguiente, los criados al servicio del pasaje encontraron la cabina vacía. Sobre la mesa había una carta escrita en alemán y con lápiz. En dicha carta, las hermanas Diederich dejaban en herencia sus baúles y maletas al capitán del vapor.

Sobre un velador había una botella que contenía aún restos de cloroformo. Cerca del ventanillo había una silla.

Así se supuso que las tres hermanas se habían arrojado al mar después de haberse tomado una fuerte dosis de cloroformo. Las puertas de la cabina fueron selladas por orden del capitán del Van Noort.

## COSAS FRANCESAS

#### Un incendio.

PARIS. Ha habido un conato de incendio en el entresuelo de la casa en que están instaladas las oficinas del «Journal Office».

Se han quemado documentos y otros efectos. El servicio de bomberos ha localizado y extinguido el fuego con toda rapidez.

#### El Palacio de Exposiciones.

PARIS. El presidente del Consejo municipal ha llevado hoy a la Cámara el proyecto del palacio que han de servir para las Exposiciones de Agricultura é Industrias.

#### Consejo de Ministros.

PARIS. Presididos por M. Fallières, se han reunido los ministros en Consejo. Se ha firmado el proyecto de ley referente a las liquidaciones de bienes de las Congregaciones religiosas.

Este proyecto, que será remitido al Senado, es como un complemento de la ley de 29 de marzo de 1910.

Se instituye un fondo común para proporcionar socorros a aquellas Congregaciones que carezcan de recursos por no producirles bastante la liquidación de sus bienes.

Otros beneficios se les conceden también. Capus y su esposa, heridos.

PARIS. Cerca de Tours, el famoso autor dramático Alfredo Capus y su esposa, que viajaban en auto, han sido víctimas de un accidente.

El vehículo volcó, a causa de un choque. M. y Mme. Capus resultaron heridos, aunque por fortuna no de mucha gravedad.

#### Cuatrocientas detenciones.

PARIS. Anoche la Policía dedicó a prender apaches en los bulevares. Y en menos de seis horas capturó más de 400

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de febrero de 1863.

Los señores mantenedores de los Juegos Florales de Barcelona han resuelto laurear, el día en que éstos se celebren, al malogrado poeta y escritor catalán D. Buenaventura Carlos Aribau, en cuyo acto se leerán algunas poesías; según parece, el escultor Sr. D. Venancio Valmitchana ha ofrecido presentar un busto de aquel célebre patriota, á quien dedica el Sr. Clavé un coro compuesto expresamente para este acto.

Dice El Diario, de Villanueva y Geltrú: «Anteayer fué descubierta otra sepultura en las obras de la nueva carretera, igual en construcción á la anteriormente descubierta, y en el interior se encontraron sólo algunos de los huesos que debían formar el cadáver allí depositado. En esta segunda sepultura, y entre las tierras mezcladas con la osamenta, se encontró una piedra de circuncidar y varias cuentas de rosario, formadas de una especie de ágata, poco transparente y de formas desiguales, por cuya razón y por la forma de las dichas sepulturas parece dar lugar á creer que pertenecerán á la época de la dominación árabe.»

Dice un diario de Valencia que durante las pocas horas que el general Prim estuvo cazando, y á pesar de la escasez de piezas, mató cuarenta aves de distintas clases.

## El viaje del ministro de Marina

### Visita al Arsenal.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Ha dedicado toda la tarde el ministro á visitar con detenimiento el arsenal de la Sociedad de Construcciones Navales. La acompañaban el comandante general del apostadero; el director gerente de La Constructora Naval, D. Adolfo Navarrete, y varios jefes de Marina.

Visitó el dique flotante y seco de carenas, el destructor Bustamante y el torpedero Número 4, de reciente construcción, próximo á ser entregado al Estado, haciendo grandes elogios de todo cuanto vio.

A continuación se dirigió al Real Club de Regatas, donde estaba esperándole su esposa.

CARTAGENA. (Miércoles, mañana.) Después de la recepción particular verificada anoche comió el Sr. Gimeno en el palacio de la Capitanía general, acompañado del comandante general del Apostadero, alcalde, gobernador militar, jefe del Estado Mayor, almirante de la escuadra, gobernador civil y otras autoridades.

Al terminar la comida se dieron vivas al Rey, al Ejército y á la Marina.

A las doce de la noche asistió al baile de honor en el Casino, y más tarde estuvo en el que se celebraba en el teatro Principal, acompañado de su señora.

Hoy, por la mañana, continuará sus visitas al Arsenal, cuartel de infantería de Marina, hospitales Militar y de la Caridad y barcos de la escuadra.

## Horrendo parricidio

### El criminal.

VALENCIA. (Martes, noche.) El matador es un sujeto de veintidós años y no de muy buenos antecedentes.

Acostumbraba á guardarse casi todo el jornal, contestando que se buscaran la vida cuando su madre ó alguno de su familia le hacían reflexiones acerca de su conducta.

Hace medio año que dejó de trabajar, pretextando que estaba tuberculoso.

La noche anterior del crimen durmió á pierna suelta, según propia declaración.

### Detalles del crimen.

Acostábase el asesino con un hermano de diez y seis años.

Anoche se vistió sigilosamente y se fué á obscuras al cuarto de su madre, que dormía con una hija de diez y ocho años.

Sin encender luz sacó el cuchillo y se lo hundió en el cuello.

La desgraciada madre le cogió la mano y dió un grito desgarrador; pero el criminal repitió el golpe.

Los hermanos se despertaron y salieron, dando voces, en su persecución, mientras él abría la puerta y salía tranquilamente á la calle.

La opinión está hondamente impresionada.

## ANDALUCIA

### Preparando las elecciones.

CADIZ. (Martes, noche.) En automóviles han llegado el diputado D. José Luis Torres y el presidente del Comité liberal del distrito.

Han celebrado una entrevista con el gobernador, y, según parece, han tratado de la candidatura liberal para las próximas elecciones provinciales.

Don José Luis Torres regresará mañana á Madrid.

### Los temporales.

CADIZ. (Martes, noche.) Los temporales del Estrecho de Gibraltar han obligado á regresar de arribada forzosa á los vapores que se dedicaban al salvamento del vapor inglés *Claw Mackenzie*, embarrancado cerca de Conill.

Algunos barcos han tenido que suspender su salida.

### Por maltratar á su suegra.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) José Arias Zambrano maltrató anoche á su suegra.

Hoy el hijo de ésta, José Medina, ha encontrado á Arias y le ha disparado dos tiros, matándolo.

### Barco alemán.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ha fundeado el buque escuela alemán *Herrha*.

### Permanecerá aquí seis días.

Le han visitado las autoridades.

### María Barrientos.

En el transatlántico *Satrústegui* ha llegado María Barrientos.

Cantará en el teatro Cervantes el jueves y el viernes *Sonámbula* y *El barbero de Sevilla*.

## CATALUÑA

### La huelga de decoradores.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Están reunidos en el despacho del gobernador, bajo la presidencia de éste, las Comisiones de obreros y patronos doradores, discutiendo el conflicto existente en el oficio.

### Nacionalistas y liberales.

Los nacionalistas combaten el propósito que se atribuye á los liberales dinásticos de Barcelona de solicitar del Ayuntamiento de el nombre de Moret á una de las calles de nuestra ciudad.

Anuncian que harán, contra el acuerdo, una campaña energética.

### Matadero clandestino.

Se ha comprobado la existencia de un matadero clandestino que venía funcionando desde hace tiempo en un pueblecito de la costa llamado Lissá del Vall.

Las carnes se enviaban á Barcelona para su consumo.

El alcalde había prohibido distintas veces el funcionamiento del matadero, multando con quince pesetas al dueño del mismo.

Este pagaba la multa y seguía con el negocio, y por este motivo se ha denunciado el hecho al gobernador.

### De elecciones.

Los radicales y los partidarios de la Unión

republicana irán definitivamente unidos en las próximas elecciones.

El Sr. Lerroux persiste en su propósito de concordia, anunciando que aceptará y apoyará incondicionalmente cualquier candidatura que se proclame.

Los nacionalistas, por su parte, irán á la lucha por cuenta propia.

En la próxima semana celebrará una asamblea el partido para acordar definitivamente acerca de los detalles de la elección, nombramiento de candidatos y otros extremos.

Los conservadores es seguro que irán unidos á las demás fracciones de la derecha.

Los liberales dinásticos han acordado, sin perjuicio de lo que resuelva el jefe del partido, Sr. Collaso, apoyar á todos los candidatos de la izquierda en los distritos donde los liberales no presenten candidatos.

Los regionalistas, por su parte, no han hecho peticiones aún sus propósitos.

Se cree que, como en otras ocasiones, se unirán con quienes les convenga, en determinados distritos.

Es aventurado aún dar nombres. Son muchos los actuales diputados provinciales que aspiran á la reelección.

En algunos distritos se trabaja para que no haya elecciones y la proclamación de diputados se efectúe por el artículo 29.

### Huelga en Calella.

Comunican de Calella que siguen en huelga los obreros de pastas de fideos, que hace doce días la iniciaron.

Los compañeros de Barcelona les prestan auxilio metálico y han acordado contribuir semanalmente con una peseta cada uno de los obreros asociados.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben. Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico é higiénico.

## VALENCIA

### La señora valenciana.

VALENCIA. (Martes, noche.) El ministro de Marina, cuando estuvo ayer en el Ayuntamiento, expresó su deseo de que se hiciera una copia de la señora valenciana que dió á esta región el Rey conquistador, para que figurara en el acorazado D. Jaime I, que se construye en el Ferrol.

El Ayuntamiento pondrá en práctica los deseos del Sr. Gimeno y la costeará de fondos municipales.

La Prensa, por su parte, propone que se haga por suscripción popular.

## A NUESTROS LECTORES

### Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de

terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

## 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

## 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . .	18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . . .	20 »
Unión Postal. . . . .	30 »
América y Oceanía. . . . .	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres moederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

## AVISOS UTILES

**ANÉMICOS AGOBIADOS DISPÉPTICOS CONVALESCIENTES NEURASTÉNICOS ANCIANOS**  
Tómalo mañana y tarde una taza del delicioso  
**PHOSPHO-CACAO**  
El único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así á los enfermos como á los sanos.  
Envío gratuito de una caja de ensayo. — En las farmacias y ultra-marinos  
**DEPOSITO**  
Kocany Hantos—Hospital, 32, Barcelona

**ROB BOYVEAU-LAFFETEUR**  
Célebre Depurativo Vegetal  
EXIJE EL FRASCO LEGÍTIMO  
Vendese en casa de J. FERRE (farmacéutico), Sucesor de BOYVEAU-LAFFETEUR, Calle Richelieu, 102, París y de las farmacias.

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

## PÉREZ MOLINA

Juegos de plata para regalar y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

## BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98  
Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avísad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

**SOMATOSE**  
En las mujeres débiles, sin apetito, y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir á la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente.

(25) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

## REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Regina apareció ante él atrayente. Felipe la había visto venir desde lejos, distinguiendo su graciosa silueta entre la multitud.

—Las diez están dando—dijo ella— en el palacio Real; luego soy exacta.

Regina parecía llena de alegría y se sentó al lado de Felipe.

Este descreído, este escéptico, este hombre que había visto tantas cosas era feliz, como el estudiante que agude á la primera cita de su primera novia.

La joven estaba también contenta por su vuelo al sol en aquel día de libertad que comenzaba tan alegremente. Su sonrisa agregaba, en lo que era posible, algún nuevo encanto á su gracia habitual.

Al verla tan bella y tan alegre, los pasantes se volvían para verla mejor, sintiendo una extraña fascinación, producida por tan simpática criatura. Se había arreglado coquetamente su admirable ca-

bellera, cuyos bucles calan caprichosamente sobre su frente.

El placer que esperaba en este día de expansión iluminaba sus grandes ojos tan dulces, los cuales se fijaban algunas veces en Felipe, sin que éste pudiese defenderse de un estremecimiento.

Esta mirada tenía algo de fascinadora, que turbaba á este hombre fuerte.

Regina tenía el aspecto de una linda griseta de Bullier, en buena fortuna; y, sin embargo, al verla se sentía como en presencia de una criatura que no hubiera parecido fuera de lugar en un ambiente muy aristocrático. Seguramente no notó la sorpresa que producía. Tenía una adorable sencillez, que era un encanto más. Ignoraba su belleza y no veía las ardientes miradas de los paseantes ni los cuchicheos de admiración que se producían á su lado. Regina no tenía nada de coqueta.

—Es decir—dijo Felipe, orgulloso de la envidia que despertaba—, que vamos á pasar juntos un buen día.

—Sí—respondió Regina, con su armoniosa voz—, puesto que habéis tenido la bondad de consagrarme este domingo. Sin vos, habría pasado el día tristemente en mi cuarto. Agradezco mucho lo que hacéis por mí, y yo he dado gracias á la Providencia porque os ha puesto en mi camino. Estaba sola en el mundo y el cielo me ha dado un amigo...

Felipe sonrió imperceptiblemente, por la candidez de la joven.

—El día será magnífico—dijo—; no hace frío. Si no veis inconveniente pasa-

remos el domingo fuera de París. ¿Qué os parece?

Regina se acercó más al ex agente, que se estremeció, y con voz suplicante, cariñosa y dulce como una caricia, dijo:

—¡Oh! Señor Felipe... si me atreviese... vais quizás...

—Hablad, en verdad, que haremos todo lo que queráis. Hablad, pues, lo que queráis sin temor.

—¡Pues bien! Si esto no os agrada, decidlo francamente.

—¿Qué deseáis vos? Yo no he formado ningún proyecto. Así, pues, si tenéis una idea...

—Quisiera... sí, quisiera... es una idea que tengo desde que he vuelto á París. ¿Quisiera ir á Ville d'Avrai? ¿Está lejos de aquí?

—No. No se necesita más que media hora de ferrocarril, y doble próximamente en coche. ¿De modo es que quisierais ir á Ville d'Avrai?

—Quisiera volver á ver ese país, en que he pasado los primeros años de mi vida. Quisiera volver á ver la casa en que he nacido, en que he crecido; la posada de La Rosa Blanca. ¡Oh! Si quisiera ver todo esto, y el bosque, en que he corrido siendo niña. Me parece que volvería á ver á mi madre, y la vería sentada en el banco de piedra, ante la posada, como en otro tiempo... Os ruego que me llevéis á Ville d'Avrai.

Hablaba con una voz tan dulce, que hubiese obtenido de un hombre todo lo que hubiese deseado, aun cuando hubiese pedido cosas imposibles.

Había puesto la mano sobre la de Felipe, que se estremeció, pareciéndole que esta mano tan blanca y de líneas tan puras había quemado la suya.

—Mi querida Regina—dijo—, comprendo vuestro deseo. Iremos á Ville d'Avrai. Veremos la posada de La Rosa Blanca, y almorzaremos en ella si queréis y si existe aún.

La joven se acercó á Felipe; esta vez trémula y aterrada.

—¡Oh! No, no—dijo con emoción—; la casa es maldita! Quiero verla; pero no entrar en ella, porque esto me traería la desgracia.

—¡Loca!—dijo el ex agente.—¿Qué supersticiosa sois. Vamos; no hablemos de ello. No entraremos en la casa.

El bello rostro de Regina, que sonreía hasta entonces, se había transformado completamente en un minuto.

—¡Partamos!—dijo Felipe, queriendo reaccionar contra las ideas fúnebres de su compañera.

Detuvo un coche descubierto, que pasaba por casualidad.

—Os tomo para el día—dijo Felipe al cochero.—Conducidnos á Ville d'Avrai.

—¡A Ville d'Avrai! ¡Es una carrera! Puesto que me tomáis al día.

—¡Habrá buena propina!

—Está muy bien. Estoy á vuestra disposición.

Regina subió al coche, y Felipe, dichoso, sintiendo una delicia para él desconocida, se sentó al lado de la hermosa joven.

Bien pronto, gracias al alegre ir y venir de los transeúntes; gracias á la brillan-

tez del sol; gracias á la alegría que sentía tan grande, y por primera vez después de largo tiempo, la sonrisa reapareció en los labios de Regina. Se dejó mecer con el movimiento del coche, que subía por Cours la Reine. Admiró el magnífico paisaje de las orillas del Sena.

—¡Alto!—dijo Felipe al cochero.—Almorcemos aquí, querida Regina, si queréis. Conozco por aquí un pequeño restaurant, que nos servirá á maravilla.

El cochero detuvo el caballo.

—Bien, burgués—dijo.—Parece que conocéis los buenos sitios.

—¿En donde estamos?—preguntó Regina.—Seguramente no es en Ville d'Avrai, porque el país está tan bien grabado en mi mente que lo conocería enseguida.

—Estamos en Saint-Cloud—contestó Felipe.—Cochero, torced á la izquierda, á orillas del Sena. Desde aquí veis el restaurant, que tiene el letrero «Pescados á la marinera».

Cinco minutos después el fiacre se detuvo. Felipe saltó sobre la acera y presentó la mano á Regina para ayudarla á bajar.

Penetraron en un gran patio plantado de hermosos árboles, bajo los cuales, en el verano, se debía estar deliciosamente en la sombra. Aquí y allí, bosquillos, contentando mesas, donde se instalaban los consumidores.

—No hace frío—dijo Felipe.—¿Queréis que almorcemos en el jardín?

—Con mucho gusto.

—Estaremos allí muy bien—dijo señalando una de las mesas cubiertas con un blanco mantel lleno de sol.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de febrero de 1863.

El viernes tuvo lugar en la Venta de la Rubia una fiesta taurina improvisada, en que los señores marqués de Villaseca, del Sabroso y de Assereto acosaron y derribaron, en unión de varios lidiadores, entre otros, José Sevilla y José Antonio Suárez, cuatro bueyes de muchas libras y gran corpulencia.

La fiesta, en que hubo cantares y estuvo animadísima, terminó con un espléndido almuerzo, que el anfitrión, señor marqués de Villaseca, improvisó con todo el buen gusto que le distingue.

Ayer se han puesto en circulación los nuevos billetes del Banco de España de la serie de 4.000 reales, que, como los de 200, llevan la firma del señor gobernador y las de los empleados D. Eduardo Amodeo y D. Manuel Bahamonde, en representación de la intervención y de la Caja.

Se ha impuesto una multa de 500 reales a un inquilino de la habitación donde se halla establecido el Liceo Matritense por el escándalo a que dió lugar su determinación de iluminar los balcones y anunciar que tendría lugar la entrada por el balcón desde las once de la noche en adelante, por no permitirle por el portal el dueño de la casa.

El señor duque de Bailén ha sido agraciado con el collar del Toisón.

## PARA MAÑANA

### Calendario y sanfotal

Jueves 6 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,20.  
Se pone a las 17,38.  
Sale la Luna a las 7,48.  
Se pone a las 17,42.

SANTORAL.—Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Santos Revocata, mártir, y Dorotea, virgen y mártir.

## SAN GUARINO, cardenal.

De noble y distinguida familia nació en Bolognia. A la edad de veinte años explicaba Teología en la catedral de su patria con una reputación grandísima. Más tarde se retiró al claustro, tomando el hábito de los canónigos regulares de San Agustín, y luego determinó marchar a los Santos Lugares y establecerse en un desierto. Puso al instante por obra su proyecto; pero al pasar por Roma fué llamado por el Sumo Pontífice y le encomendó varias importantes comisiones para la religión, desempeñándolas todas de un modo que claramente se conocía estaba poseído del espíritu de Dios.

Fuó elevado a la silla episcopal de Palestina. Por último, en tan alta dignidad redobló con más ahínco sus cristianos esfuerzos, y en 6 de febrero del año 1159 murió santamente.

## TRIBUNA LIBRE

### EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: En el núm. 2.074 de ese importantísimo diario de su digna dirección replica el señor alcalde de Cuenca a la carta que tuve el honor de dirigir a usted con fecha 21 que contiene errores que pueden extraviar a la opinión y precisa contestar.

Yo, señor director, para terminar una discusión a que el mismo señor dió lugar con su carta del 14 dirigida a usted, le suplico tenga la bondad de acoger en las columnas de ese periódico las siguientes líneas, quedándole por ello sumamente agradecido su atento servidor, q. l. b. l. m., El último de los valencianos.

## El ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Si la carta publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el 27 del corriente no fuese autorizada por el señor alcalde de Cuenca, yo me atrevería a dudar que de él fuera, inclinándome a creer serlo de algún otro señor autorizado para contestar en la Prensa lo que sobre el ferrocarril pedido por Valencia pudiera publicarse; pero ante la respetable firma del Sr. Langreo, ríndome a la evidencia.

El señor alcalde de Cuenca se declara en ella, ya lo creo, paladín de los intereses del Estado, no en lo que a Cuenca concierne, no, sino en lo que el Estado pueda gastar o garantizar la construcción del ferrocarril, no sólo por Valencia pedido, si que también por entidades tan respetables como el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial matritense, de cuya exposición al Gobierno en favor del directo se habrá enterado el señor alcalde.

Dice este señor que Cuenca tiene hechos sus estudios de aquella capital a Utiel, y que los de Huelva a Madrid una de las Empresas que construirán aquél los presentará al Gobierno antes de 1.º de marzo, a fin de que las obras se ejecuten simultáneamente con las del primero. Suponíamos lo segundo porque la Prensa ha dicho que al despedirse del señor Villanueva la Comisión de Cuenca, interés del mismo la concesión de la línea de aquella capital a Arganda.

Pero, señor alcalde, ¿si esa línea se concede, será sin subvención alguna, construyéndola una de las tres Empresas con que dice cuenta, o espera Cuenca se incluya en los complementarios o, si incluírla, sea subvencionada por el Estado?

Lo primero no lo suponemos tan fácil, y si sucede lo último confesaremos su buena suerte, la decidida protección con que cuenta, y

lamentaremos no estar en el mismo caso los valencianos.

Afirma también que no pueden surgir dificultades en la explotación de las líneas Valencia-Utiel-Cuenca-Huelva-Arganda y Mediodía, sólo explotadoras, no constructoras, pues en cuanto estén construídas las líneas de Utiel a Cuenca y Huelva a Madrid las incorporarán a la red actual aun sin adquirirlas de las Empresas que las construyan, calificando en opinión contraria, que es la de Valencia, de ignorancia supina. ¡Afirmar lo que el señor alcalde afirma si que es desconocer la realidad!

Mas aun dando por supuesto que esa aberración pudiera realizarse, ¿incorporaría el Mediodía la línea de Cuenca a Arganda? Imposible, porque su ramal de 152 kilómetros de Cuenca a Aranjuez quedaría completamente inutilizado, muerto, y con ello sólo haría el caldo gordo a los 28 kilómetros del ferrocarril de Arganda a Madrid, y como esto es absurdo, lo que haría, lo que hará seguramente, será poner toda clase de obstáculos para salvar, como es muy justo, aquel ramal. ¿La incorporará el Norte? De seguro que tampoco, porque entonces habría de hacerlo también de la línea de Cuenca a Utiel, y esto por hoy, señor alcalde, es inadmisibile. El Norte espera paciente que su ramal de Valencia a Utiel adquiera desarrollo; pero sin meterse en empresas que puedan costarle un cuarto.

En cuanto al servicio público de esas Empresas unidas, por lo visto el señor alcalde no tiene en cuenta lo que en su propia línea sucede, y ha debido olvidar que la Empresa del Mediodía, no es que quiere, sino que no tiene otro remedio que hacerle transbordar en Aranjuez cuando a la corte se dirige ó de ella regresa, sin que a la Compañía le sea dado hacer otra cosa que combinar, en la mejor forma y con la menor molestia posible, su ramal de Cuenca con las líneas de Toledo, Andalucía, Alicante y Valencia. ¿Y esto por qué? Pues porque, aparte del interés de su línea general, ese ramal, limitado en su explotación a dos trenes ascendentes y dos descendentes, no da contingente bastante de viajeros y mercancías que hagan posible su circulación directa a la corte ó viceversa.

Y esto que digo de esa línea, por ser la más recorrida por el alcalde de Cuenca, de otras muchísimas pudiera decirlo. ¿Pues qué, ignora el alcalde de Cuenca el calvario de los viajeros que se dirigen de Alicante a Valencia ó de esta capital a aquella en el empalme de la Encina? ¿Ha sufrido alguna vez las molestias que pasa en el empalme de Medina del Campo el que de otras líneas se dirige a Salamanca ó Zamora? ¿Los viajeros de la Rioja, Miranda y Burgos que tienen necesidad de ir a Asturias y Galicia, pasan muy buenos ratos en el empalme de Venta de Baños? ¿A los valencianos que por sus negocios ó por gusto han de visitar la ciudad del Pinar, no se les ponen los pelos de punta al pensar que en el empalme de Calatayud han de permanecer cuatro horas y veintisiete minutos hasta tomar el correo que a ella los ha de conducir? Pues si esto sucede con el servicio de viajeros por necesidad, por fuerza, muchas veces no por culpa de las Compañías, ¿qué sucederá con el de mercancías? ¿Qué sucederá a los valencianos con esas líneas que patrocinan el señor alcalde y son el ideal de Cuenca? Contéstese a sí mismo, y sepa de una vez para siempre que Valencia lo que desea, lo que anhela, es una línea directa a Madrid con una sola Empresa que le permita, con la rapidez del tráfico, desarrollar el mercado interior de sus productos a la corte y más allá, que hoy no alcanza la importancia que debe por aquellos obstáculos; y esto lo desea, no un cierto número de valencianos, como el señor alcalde de Cuenca afirma, sino toda la región y mucha parte de la provincia de Cuenca, cuya representación se atreve a asumir en dicha carta.

No puedo permitirme seguir molestando más al Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que tan bondadosamente acogió mi carta del 21, y como el señor alcalde no ha refutado, porque refutable no es la verdad de lo que en ella dije, termino deseando a Cuenca realice su ideal, pero esperando del Estado para mi querida región la protección a que tiene perfecto derecho y que un hombre, el gran Villaverde, reconoció en su viaje acompañando a S. M. el Rey, confesando que tenía en su conciencia un pecado político que purgar, el de no haber conocido antes esta región y el esfuerzo por ella realizado, digno por todos conceptos de la protección de los Poderes públicos. Desgraciadamente, su prematura muerte privó a Valencia del concurso seguro de aquel gran hombre.

## EL ULTIMO DE LOS VALENCIANOS

Valencia 31 enero 1913.

## Concursos de ferrocarriles

Medina del Campo a Benavente y Segovia a Burgos.

Se ha abierto, por el ministerio de Fomento, concurso de proyectos para los ferrocarriles complementarios de Medina del Campo a Benavente y de Segovia a Burgos por Aranda de Duero.

Los documentos de los proyectos serán los que se previene en los formularios y disposiciones dictadas para las líneas de la red de primer orden; se redactarán con claridad y precisión, con cuadros de precios de las obras completas y justificadas, con pliegos de condiciones que detallen las características del camino, su material fijo y móvil, puntualizan las relaciones de la Administración pública con el concesionario, más bien que las de éste con los contratistas de obras.

El plazo para la presentación de proyectos será el de cuatro meses, a contar desde hoy.

Los proyectos serán firmados por facultativos competentes con título expedido en España.

## CASA REAL



En las últimas veinticuatro horas se ha hablado de si había ocurrido en la Flamenca algún accidente de caza.

Dió margen a tales conversaciones el hecho de haber llegado a Madrid en camilla, en el mismo tren que los cazadores, un enfermo, trasladado en camión de la Casa Real a su domicilio de la calle de Echegaray.

Era el enfermo Antonio, el criado del marqués de Viana, que en Lachar sufrió la fractura de la pierna en un vuelco de carruaje, y que ha sido trasladado a Madrid a completar su curación.

## CAPILLA PUBLICA

Con motivo de ser Miércoles de Ceniza hubo en Palacio capilla pública, a la que asistió inmenso gentío, quedándose miles de personas sin poder subir a la galería.

A las once y media se trasladó la Corte a la iglesia a los acordes de la Marcha inglesa del duque de York.

En la regia comitiva figuraban los Grandes de España señores duques de la Unión de Cuba, Victoria, Vistahermosa, Aliaga, Medinaceli, Vega, Sotomayor, Frías y Alburquerque; marqueses de Velada, Cáceres, Santa Cristina, Hoyos, Cenía, Mesa de Asta y Quirós; condes de Superunda y Parent, y D. Carlos Nieulant y D. Jaime Mariátegui.

El Monarca vestía uniforme de gala del regimiento del Rey con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar; la Reina, de blanco con collar de perlas y aderezo completo de brillantes, y la Infanta doña Luisa, de raso verde, completamente guarnecido de encaje negro.

Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso asistieron de uniforme con las bandas de Isabel la Católica y Carlos III, respectivamente.

Seguían en la comitiva las damas de la Reina, señoras duquesas de Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, viuda de Terranova, Victoria, Sotomayor y Medinaceli; marquesas de Santa Cristina, Quirós y Squilache, y condesas de la Corzana, Aguilar de Inestribillas, Viamanuel, Heredia Spínola y Torrealbas.

Estaban de servicio, como camarera mayor, la marquesa de Valdeolmo; con S. M. la Reina doña Victoria, la marquesa de Bayamo, y con la Infanta doña Luisa la duquesa de Plasencia.

La capilla música interpretó la misa en re de Zubiaurre, a voces solas y fagot, y el *Adjuvanos* del maestro Torres.

Ofició de pontifical en la imposición de Ceniza al clero y Sus Majestades el señor obispo de Sión, que, a su vez, la recibió del presbítero asistente, y en la misa un capellán de altar.

El público no se renovó en la galería durante la capilla. Todos los allí presentes esperaron el regreso de la Corte a las habitaciones de SS. MM., que se efectuó oyéndose una marcha rusa, interpretada por la música de Alabareros.

Para el acto religioso de Corte se estrenó un magnífico tapiz para cubrir todo el pavimento de la galería al paso de SS. MM. Ha venido a reemplazar una alfombra de moqueta que estuvo en servicio desde el comienzo de la Restauración hasta la anterior capilla pública.

El tapiz viene a ser de unos mil metros, con fondo claro y dibujos de talla y círculos en colores, como los del tiempo de Carlos IV. En sus contornos lleva una cenefa ancha, color rosa vieja, con dibujos de talla análogos a los del centro.

Se asegura que dicho tapiz ha costado 12.000 duros.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones, al recibir, a primera hora de la tarde, a los periodistas, les dió que había recibido numerosas visitas, y entre ellas, las de los Sres. Groizard, Gasset y conde de Calleja.

El Sr. Groizard, que muerto el Sr. Moret, es el ex ministro más antiguo del partido liberal, fué a expresarle su absoluta identificación en cuanto tiene relación con la «declaración ministerial».

Un periodista aludió a la próxima combinación de gobernadores, y el conde de Romanones repuso:

«No se hará, por ahora, ninguna combinación, porque no quiero hacer nada que pueda considerarse relacionado con las elecciones, nada que parezca que pueda afectarles.»

Quiero que estas elecciones, en las que no intervendrá el Gobierno, sean un caso de absentismo gubernamental.»

Para rectificar la noticia publicada por un periódico de la mañana, que indicaba que el general Luque había estado en Burdeos para conferenciar con el general Lyautey, dió que esto es completamente inexacto.

«El general Luque, que se encontraba bastante cansado por la labor que ha llevado últimamente, marchó a pasar tres ó cuatro días con su señora a la frontera; casi todo el tiempo estuvo en San Sebastián.»

Eso a que alude el citado periódico no puede hacerse sin previo acuerdo del Consejo de ministros, y el Gobierno nada ha tratado que se relacione con esta cuestión.»

Dijo después el conde que había estado en Palacio despachando con el Rey, y que el despacho había sido más largo que de ordinario, porque hacía días que no había despachado.

Sometió a la regia sanción dos decretos: Uno admitiendo la dimisión al Sr. Pérez Caballero del cargo de embajador de España en París.

Y otro nombrando al Sr. Chicharro director de la Academia de Bellas Artes de Roma.

El Sr. Chicharro figuraba en el primer lugar de la terna propuesta por la Academia de San Fernando.

Otro periodista se refirió a lo d'cho por algunos colegas sobre la posibilidad de que hubiera algún ministro con pretensiones a la Embajada de París.

El conde de Romanones, viendo que con esto se aludía al Sr. Villanueva, contestó:

«Los ministros no tienen más pretensiones que servir al partido en la cartera que desempeñan. Pudiera haber alguna equivocación; nombran a Villanueva, tal vez porque es el nombre del futuro embajador pueda haber algún «Villa».

Como se ve, esto confirma la información que ya publicamos, anunciando que el nuevo embajador será el Sr. Villaurrutia.

Por último, hablando de la famosa combinación de altos cargos, dió que todavía no se ha hecho.

Algún día saldrá, pero será muy reducida.

Y antes de despedirse de los periodistas, dió que continúa recibiendo adhesiones de los elementos adictos al Sr. Moret, en provincias.

Hoy ha recibido con la adhesión de los de Tarragona, el anuncio de que el día 23 se reunirán en asamblea para proclamar su jefatura.

También ha recibido la adhesión de los elementos moretistas de Granada.

Y confirmo que, como ya dijimos anoche, mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Cuando salían los periodistas del despacho del Presidente, entraba una nutridísima representación de los Comités liberales de Madrid, presidida por el Sr. Vincenti y acompañada por algunos representantes en Cortes.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

## BROMAS DE CARNAVAL

### Una denuncia curiosa

En la Comisaría del distrito del Hospital presentó anoche una curiosa denuncia el estudiante D. Silverio Díaz Fernández, de diez y ocho años.

El denunciante contó lo que le había sucedido del modo siguiente: «A última hora de la tarde, deseoso de descansar unos momentos y sintiendo necesidad de tomar un refrigerio, entré en el café de Zaragoza.»

Pedí café con media tostada, y mientras lo estuve tomando me distraje leyendo un periódico.

Durante el tiempo que permanecí en el café, más de media hora, no noté que nadie se acercara a mí. Pagué, salí y al llegar a la calle, al ir a abrocharme el gabán, vi con el natural asombro, que del bolsillo derecho del pantalón me salía un rollo como el de una instancia ó documento de análogo tamaño.

Deslicé el rollo y vi que se trataba de una partida de nacimiento de una persona a quien no conozco ni de nombre y he aquí el referido documento.»

Y entregó la partida de nacimiento al comisario, el Sr. Díaz Fernández.

La partida está expedida por el rector parroquial de Rosario de Santa Fe (República Argentina).

Se refiere el repetido documento a D. Luis Romero, que nació el 27 de agosto de 1886, hijo de D. José y doña Josefa Chaguregui.

El joven estudiante, luego de identificar su personalidad, salió del centro policíaco.

De lo que no salió fué de su asombro, por tan inexplicable suceso.

Supónese, fundadamente, que se trata de una inocente broma de Carnaval.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que el intendente de la Armada D. Diego de Tapia y Buitrago se encargue del destino de eventualidades de su clase y del Juzgado de instrucción de expedientes administrativos de reintegro.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con d'ntivo blanco, al intendente en situación de reserva D. Agustín Carlos Roca y Mordella.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Jesús Cornejo Carvajal y al maquinista mayor de primera clase D. Victoriano Balaño Brage.

Otra concediendo las recompensas que se indican al personal de jefes, oficiales y tropa que se mencionan, del personal del Cuerpo de Infantería de marina.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición la provisión de dos plazas de maestra segunda de párvulos, agregada a la Normal Superior de Maestros de esta corte.

Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de cada una de las Secciones de Letras y Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Baleares, y disponiendo se anuncien nuevamente dichas plazas a concurso de ascenso entre auxiliares.

## Registradores de la Propiedad

Por real orden de 31 de enero último, que hoy publica la Gaceta, han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Alfaro, de cuarta clase, D. Daniel Esteller y Bosch.

De Grazelema, de cuarta clase, D. Manuel Alcaraz Máinez.

De Marbella, de igual clase que los anteriores, D. Juan A. Hidalgo y Morelló.

De Molina de Aragón, de la misma clase, D. Rafael de Echevarría é Higuera.

De Ramales, D. José González y González.

De Redondela, D. Joaquín Castro García.

De Sos, D. Florencio Marco Pérez.

Los tres últimos Registros están clasificados como de la misma categoría que los anteriores.

## Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

### CASA DE LA VILLA

#### Prohibición.

La Junta de tenientes de alcalde ha acordado, de conformidad con lo interesado por el gremio de quincalla fina y gruesa, y en cumplimiento de las disposiciones vigentes, se prohíba el colgado de prendas ó artículos de comercio que sobresalgan de las fachadas de las casas y de los puestos de las tiendas.

#### Se desea un local.

El Ayuntamiento ha acordado anunciar un concurso para admisión, durante el plazo de treinta días, de proposiciones de locales enclavados en la demarcación del distrito de la Latina, con destino a la instalación de la Tenencia de Alcaldía de dicho distrito, a cuyas proposiciones deberá acompañarse plano y memoria descriptiva de la planta ó plantas que ofrezcan, fijándose por el proponente el precio del alquiler anual, el plazo de duración del contrato y cuantas condiciones estime convenientes, reservándose la Corporación municipal la facultad de aceptar la oferta que estime más conveniente ó de rechazar cuantas se formulen, así como la de rescindir el contrato en cualquier tiempo, si así conviniere a sus intereses, por trasladar la referida dependencia a un local de su propiedad.

#### Venta de una finca.

El Boletín del Ayuntamiento anuncia subasta pública para contratar la enajenación del edificio propiedad del Ayuntamiento de Madrid, que ha estado destinado a Asilo de hombres en Alcalá de Henares.

La subasta se celebrará el día 27 de marzo próximo.

El precio tipo para esta subasta será el de 136.000 pesetas, que satisfará el rematante al Ayuntamiento, dentro de los diez días siguientes al en que se le notifique la adjudicación definitiva, y en metálico precisamente.

Los licitadores que concurren a esta subasta habrán de consignar en la Caja general de Depósitos la fianza provisional de 6.800 pesetas, consistentes en el 5 por 100 del importe de la misma.

Impuesto sobre Círculos y Casinos.

Para proceder a la cobranza de dicho impuesto correspondiente al año actual, y en cumplimiento de lo que preceptúa el art. 35 de la Instrucción de recaudadores, fecha 26 de abril de 1909, se hacen las aclaraciones siguientes:

1.ª La cobranza dará principio el día 10 de febrero corriente, terminado el día 6 de marzo, a cuyo efecto el recaudador respectivo se presentará a hacer efectivo el importe de los recibos en el domicilio que conste en los mismos tan sólo una vez.

2.ª Los interesados que a pesar de haberles sido presentados los recibos no hubiesen satisfecho sus cuotas en el plazo señalado anteriormente, podrán verificarlo durante los días 7 al 12 de dicho mes de marzo, a cuyo efecto deberán recoger los recibos en el domicilio de los recaudadores, en la inteligencia de que, transcurrido dicho plazo, se procederá contra los deudores por la vía de apremio, en la forma que determinan los artículos 50 y siguientes de la Instrucción antes mencionada.

#### Patentes de bebidas y alcoholes.

En cumplimiento de lo dispuesto por el alcalde, se anuncia al público que los contribuyentes por los arbitrios de patentes para la venta de bebidas y alcoholes, de solares y de inquilinatos que deseen anticipar las cuotas del primer trimestre, con la bonificación del premio de cobranza, deberán solicitarlo de la oficina correspondiente de la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, sita en la plaza Mayor, núm. 3, hasta el día 10 del actual, y horas de diez a doce de la mañana.

La cobranza en período voluntario de los referidos arbitrios dará principio el día 11 del corriente, a cuyo efecto el recaudador presentará una sola vez los correspondientes recibos en el domicilio de los contribuyentes durante el plazo comprendido entre dicho día y el 5 de marzo próximo, advirtiéndole que los que por cualquier causa no hubieren satisfecho sus cuotas durante el expresado plazo, podrán abonarlas hasta el 10 del mismo en las oficinas recaudadoras.

Transcurridos dichos plazos, se decretará el apremio, quedando incurso los morosos en los recargos establecidos por la Instrucción de 20 de abril de 1909.

#### Labor de las Tenencias de Alcaldía.

Durante la semana del 25 al 31 de enero último se han celebrado, según el Boletín del Ayuntamiento, los siguientes juicios:

Distrito del Centro, 87 juicios, con 188 pesetas de multas; Hospicio, 73, con 124; Chamberí, 16, con 38; Congreso, 41, con 69; Palacio, 63, con 90.

El precio de la ternera.

El alcalde ha insistido hoy en que no hay motivo ninguno para aumentar el precio de la carne de ternera, puesto que aunque el Ayuntamiento cobra este año una peseta más por cada res que se introduzca en el Mercado de los Mostenses, también es cierto que se ahorran los introductores 1,30 pesetas por derechos de degüello.

Ha añadido el Sr. Ruiz Jiménez que está dispuesto a tomar toda clase de medidas para impedir que se engañe al público, haciéndole creer que ha duplicado los impuestos sobre la carne de ternera, y que, por consiguiente, hay que subir el precio en otro tanto del precio actual.

El precio del pan.

Hoy ha visitado al alcalde una Comisión de fabricantes de pan para anunciarle que están dispuestos a subir el precio del pan.

El alcalde ha insistido en que está dispuesto a no consentirlo, y puesto que los fabricantes se quejan de que tienen que dar una crecida ganancia a los revendedores, les propuso que redujeran esa utilidad en beneficio del vecindario, a lo que los fabricantes no se encuentran dispuestos.

Para tratar de tan importante asunto se reunirá mañana jueves, a las once de la mañana, la Junta reguladora del precio del pan.

Para los funerales de Moret.

El alcalde, en la imposibilidad de asistir a los funerales del Sr. Moret, por tener que presidir la sesión del Ayuntamiento en que se ha de verificar el sorteo de vocales asociados y resolver el conflicto del pan, ha designado una Comisión de concejales, que, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas, asista a los funerales, en representación del Ayuntamiento.

Sobre el impuesto de inquilinato.

Como contestación a un suelto que hemos publicado casi todos los periódicos, respecto a una sentencia sobre el impuesto de inquilinato, han facilitado en el Ayuntamiento la siguiente nota:

«En la sentencia dictada por el Tribunal municipal del Hospicio respecto a algunos expedientes de inquilinato, no se desconocen las facultades del alcalde para autorizar la entrada de los agentes ejecutivos en el domicilio de los deudores, ni menos para ordenar la prosecución de expedientes de apremio y embargo, sino que se funda únicamente en un defecto de forma invocado en este caso concreto y que se refiere a que no se ha hecho constar el hecho de haberse exhibido a los contribuyentes la orden del alcalde presidente autorizando la referida diligencia.

Sin embargo de ello, la representación del Ayuntamiento ha apelado al Juzgado de instrucción de la expresada sentencia.

En su conversación con los periodistas, y aludiendo a la sentencia referida, expresaba el alcalde su creencia de que en esos asuntos ó hay delito ó no hay nada, pero nunca puede haber falta.

En opinión del Sr. Ruiz Jiménez, quien debe entender en esos asuntos son los jueces de primera instancia.

Según parece, el juez que ha dictado la sentencia, Sr. Fernández Clérigo, no estaba conforme con la resolución adoptada; pero el voto de los dos adjuntos hizo que prevaleciera el criterio que hoy tanto se comenta, y contra el cual recurre el Ayuntamiento.

Se ha dado el caso, en la celebración de este juicio de faltas, de ser recusado uno de los adjuntos por hallarse en descubierto en el pago del impuesto de inquilinato.

Saneamiento del subsuelo.

A las doce en punto de la mañana de hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento, y con toda solemnidad, el acto de la apertura de pliegos para el concurso anunciado para la construcción de las obras del saneamiento del subsuelo de Madrid.

Presidió el acto el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, acompañado por el síndico Sr. Píera. Como notario actuó el Sr. Larrev.

Leídas por el secretario, Sr. Ruano, las disposiciones legales referentes al acto, se procedió a la apertura del único pliego presentado.

Está suscrito por D. Narciso Cortinas y Batllori, como director gerente accidental del Fomento de Obras y Construcciones de Barcelona.

Después de examinados los documentos que acreditaban la personalidad del firmante del pliego, así como los resguardos representativos del depósito provisional para tomar parte en la licitación, se procedió a la lectura de la proposición.

En esta se ofrece realizar las obras por la cantidad de 37.725.000 pesetas, ó sea con una pequeña baja con respecto al tipo de licitación, que asciende a 37.849.313,88 pesetas.

Asimismo ofrece sustituir todos los colectores parciales de cuencas ó vertientes consignados en el proyecto por colectores visitables, con arreglo al modelo de dicho proyecto.

Igualmente se compromete a sustituir las alcantarillas tubulares no visitables de cemento armado por alcantarillas tubulares de gres enchufadas.

Finalmente, ofrece aceptar para el pago de las obras un cuatro por ciento del importe líquido de cada libramiento en obligaciones ó cédulas de la Deuda municipal al cuatro y medio ó al cinco por ciento de interés anual por su valor nominal.

Declaró el alcalde que el pliego pasará al Jurado que ha de decidir sobre el asunto, y se dió por terminado el acto.

PARA LOS TABERNEROS

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio sustituyendo su cajón abierto por una registradora «National», ahorra dinero y tiempo. Las hay muy baratas y pagaderas a plazos. Informes gratis, Preciados, 11.

Correos y Telégrafos

Los nuevos oficiales.

He aquí la propuesta de los opositores de Correos con derecho a plaza, por el orden de calificación obtenida:

- Número 1, D. Claudio Fernández Peces; 2, José Corroto Asías; 3, Félix Mastialay de Vicente; 4, Francisco J. Buzón Peconjo; 5, Virgilio Ortega Guillén; 6, Cesáreo Jiménez Yuste; 7, Ismael Gálvez Rojas y Helgueta; 8, Lorenzo Nogués Musol; 9, Bernardino Ruiz de Olano y Amago; 10, Luis Caballero de la Vega; 11, Antonio Alpahter Martínez; 12, José Barber Escriche; 13, Eugenio Ruiz de Olano Amago; 14, Vicente Márquez García; 15, Miguel Augusto Goñi Ferrer; 16, Francisco García Blanco; 17, Ricardo Masí Fernández; 18, Agustín Osus Schiaffino; 19, Ernesto Cepeda López de Haro; 20, Jesús Serrano Casado.

- 21, Celedonio Marcos Sanz; 22, Manuel Fernández Saros; 23, Mariano Boquero Vázquez; 24, Manuel Yarza Simonds; 25, Tomás Lorenzo Suárez; 26, Manuel Orodia González; 27, Eustasio Martínez Mate; 28, Andrés Sáiz Rodríguez; 29, Federico Venié Salá; 30, Enrique Vielsa Viveiro; 31, Lorenzo Gasós Samitier; 32, Eufasio Matey Gasca; 33, Antonio Castillo Florido; 34, Antonio Díaz Pinés Lezcano; 35, Julio Lodo Hierro; 36, Juan Gutiérrez Pérez; 37, Arturo L. García Díz; 38, Manuel Plata Agrelo; 39, Antonio Núñez Recueo; 40, Carlos Abía Aspurs.

- 41, Esteban C. Corros Martínez; 42, Enrique Guillot Mirales; 43, José Correa Palanca; 44, Luis Labadie Dópico; 45, Enrique Guerrero García; 46, Luis Domínguez de la Concha; 47, Eloy Felipe Velázquez Lobo; 48, Ramón Barro González; 49, Leopoldo Durillo López; 50, José González Vaso; 51, Bartolomé Canals Marqués; 52, Rafael Serrano Conde; 53, Manuel Mier de Terán Blanco; 54, Rafael Ruiz Teruel; 55, José Esnaola; 56, Francisco Salas Blanco; 57, Rafael Pastor Hueso; 58, Angel Cabezas Cediel; 59, Francisco López Martínez; 60, Martiniano Martínez Martínez.

- 61, Joaquín de la Vera Rojas; 62, Rafael Pérez Silvestre; 63, José Puig y Gómez Membrillera; 64, Francisco Adsuar Martín; 65, Adrián Vidal; 66, Antonio González; 67, Salvador Rius; 68, Manuel Hosche; 69, Vicente González Bocos; 70, Jesús Roche; 71, Guillermo Sesé; 72, Antonio González Sastre; 73, Angel Albalat; 74, Luis Salazar; 75, Juan Hinojari Pons; 76, Antonio García Martínez; 77, Tomás Bruse; 78, Esteban Barbado; 79, Ezequiel Serrano; 80, José Sargat.

- 81, Antonio Almagro; 82, Emilio Enriquez; 83, Isidoro Gómez Calzada; 84, Fernando Madueño; 85, José Zamora; 86, José Bordallo; 87, Ramón Durba; 88, José Davó; 89, Fernando Mora; 90, Manuel de la Rosa; 91, Joaquín Sánchez Jiménez; 92, José María Sánchez Troncoso; 93, Martín Sureda; 94, Severiano Navarro; 95, Cecilio Gómez Camba; 96, Guillermo Torno; 97, Fernando Reyter; 98, Angel Ors; 99, Federico Moreno; 100, Angel E. Matilla.

- 101, Pascual Sánchez Navarrete; 102, Ignacio Hidalgo; 103, Ramón Salat; 104, Enrique Pozurana; 105, Salvador Soler; 106, José Sánchez Astudillo; 107, Pedro Puche; 108, Luis Bayo; 109, José Orellana; 110, Pedro Jato; 111, José Menéndez; 112, Jaime Costa; 113, José María Ayala; 114, Cristóbal García Martínez; 115, Elías Roca Cruz; 116, Joaquín Zaido Hernández; 117, Vicente Rey; 118, Lucio Redondo; 119, Francisco Mora; 120, Federico Pedrosa.

- 121, Luis Torreño; 122, Eduardo Márquez; 123, Manuel Sánchez de Badajoz; 124, Emilio Antonio Pueves; 125, Mariano Santos; 126, Jaime Tort; 127, Emiliano García Sanz; 128, Alvaro García Pérez; 129, Antonio Aguila; 130, José Miguel López; 131, Higinio Bustelo; 132, Aurelio Calvo; 133, Rafael López de Cerván; 134, Virgilio Pérez Fernández; 135, José Beltrán; 136, Manuel Pérez Gil; 137, Manuel Villalobos; 138, Sixto Sanz; 139, Enrique Meléndez; 140, Valentín Argita; 141, Hilario Pérez Buena; 142, Juan Fabra; 143, Juan José Leal; 144, Miguel Pérez Blázquez; 145, Cecilio Ferrero; 146, Manuel Almazora; 147, Ricardo Mosquera; 148, Juan Mateo García; 149, José Isturi; 150, Eugenio Salameo.

- 151, Vicente Alonso; 152, Alfredo Mesa López; 153, Juan Villanueva; 154, Enrique Soriano; 155, Alvaro Landin del Valle; 156, Aurelio Sánchez Corro; 157, Jacinto de Santamaría Vegas; 158, Rodolfo Serrano; 159, Enrique Pérez; 160, Manuel Capella; 161, Angel Sánchez; 162, Fernando Olayo; 163, Marcos Gil; 164, Emilio Villamiel; 165, Anibal Gamo; 166, Jacinto Roca; 167, Juan Gómez; 168, Felipe Pérez Morillo; 169, Pedro P. Mora; 170, Francisco Ledesma; 171, Julio Viela; 172, Eugenio Castillo; 173, Juan Cabrera; 174, Alfonso Fuentes; 175, Luis Izquierdo; 176, Martín Timoner; 177, Severiano de la Iglesia Figueroa; 178, José Gómez Magdaleña; 179, Juan Cruz; 180, Juan Ayala; 181, Manuel González Lara; 182, Marcellino Martín; 183, Telesforo Gil; 184, Rafael Pérez Cossío; 185, Joaquín Velasco; 186, Antonio Janin; 187, José Salazar; 188, Tomás Somolinos; 189, Casimiro Ibáñez; 190, César Ramones Calero; 191, Rodolfo González.

- 192, José María Monfort; 193, Pedro Más; 194, Salvador Villacosta; 195, Adolfo Álvarez Builla; 196, José Estrada; 197, Luis Herrero; 198, Hilario Altares; 199, Dionisio Domínguez; 200, Arturo Riera; 201, Jacinto Palomero; 202, Enrique Davó; 203, Manuel Pérez Salas; 204, Enrique Ramírez; 205, José Besteiro; 206, Joaquín Riza; 207, Ignacio de León; 208, José de Gracia; 209, Juan Díez; 210, Ricardo Serafin García; 211, Alejandro Vázquez; 212, Alberto Sánchez; 213, José Ruiz; 214, Benito Ramón Balsara; 215, Diosdado Martínez; 216, Manuel Gómez Alonso; 217, José Sánchez de la Higuera; 218, Manuel Duñas;

- 219, Manuel Besoós; 220, Augusto Sánchez; 221, Bartolomé Alcántara; 222, Juan Benito Zapatero; 223, Angel López Gamarra; 224, José Tatay; 225, Paulino Otero.

- 226, José Gil; 227, Higinio Díaz; 228, Ricardo Sánchez; 229, Vicente Alonso; 230, Juan José Tomás; 231, José Camacho; 232, Jaime Bestard; 233, Juan Soto; 234, Guillermo Vázquez; 235, Luis Clavé; 236, Fernando Antúnez; 237, José María Mora; 238, Carlos García Olalla; 239, Ciriaeco Sáez; 240, Federico Albiñana; 241, Francisco Carlos; 242, Juan Ramos; 243, Manuel Esteban; 244, Aurelio Fernández; 245, Antonio Encinas; 246, Miguel José Alberola; 247, Agustín Micó; 248, Juan José Pérez; 249, Manuel de San Román; 250, Francisco Valero Montesinos; 251, José María Fernández; 252, Augusto Guitard; 253, Adolfo Sánchez Navarrete; 254, Alejandro Zaro; 255, Joaquín Amella; 256, Román Rico; 257, Antonio González; 258, Silverio Almajano; 259, Rafael Novoa.

- 260, Carlos González de Orés; 261, Cirilo Alvarez; 262, Manuel Baleriola; 263, Tomás Romero de Castilla; 264, Fernando Carrascosa Guervós; 265, José Vidal; 266, Luis Borrás; 267, Esteban Riza; 268, Manuel Ruiz de Elvira; 269, Alfonso Todoli; 270, Guillermo Díaz Gómez; 271, Guillermo Turret; 272, Enrique Díaz; 273, José Rodríguez; 274, Carlos Villa; 275, Sixto Palao; 276, José López; 277, Juan Galvis; 278, Joaquín Alonso; 279, Antonio Vicente; 280, Enrique Calvo; 281, Luis Fernández; 282, Clemente Marín; 283, Jesús Cilleros; 284, Elías Agorri; 285, José M. Azorín; 286, Ramón Vidal; 287, Juan Ayuso; 288, Felipe Villegas; 289, Jaime Jon; 290, Manuel Vivas; 291, Miguel Torres; 292, Enrique Tapia; 293, Bartolomé Dunju; 294, Enrique Salamanca; 295, Ricardo Herrero; 296, Miguel Encio; 297, Manuel Hidalgo Pascual.

- 298, Aureliano de San Román; 299, Alfredo Belenguer; 300, José Olette; 301, Esteban Gómez; 302, José Sánchez Izquierdo; 303, Antonio Sánchez González; 304, Miguel Gayá; 305, Juan Noguera; 306, Antonio Carrasco; 307, Rogendo Garrido; 308, Francisco Cardús; 309, Rodolfo Girón; 310, Julio Sánchez; 311, Luis Collada; 312, Antonio Lledó; 313, Angel López Martínez; 314, Francisco Valverde; 315, Manuel Temple; 316, Ernesto Rodríguez; 317, Gerardo Canejal; 318, Elías Doblado; 319, Manuel Alcalde; 320, Antonio Pérez; 321, José Vidal; 322, Rafael Urbina; 323, Antonio Abad; 324, Alfredo Pereda; 325, José Alfaro; 326, Angel María Lani; 327, Ramón R. Alvarez; 328, Francisco Carmona; 329, Manuel Gómez; 330, Antonio Prado; 331, Salvador Ortega; 332, Cayetano Aguilo; 333, Juan Ojeda; 334, José Alberti; 335, Antonio Pol; 336, Pedro Sancho; 337, Matías Sabater; 338, Lorenzo de Ibero.

- 339, Ramón Moñino; 340, Antonio Ferrer; 341, Valentín Rodríguez; 342, José Lapuente; 343, Antonio Arribas; 344, José Cascajo; 345, Evaristo Llacer; 346, Antonio Olmos; 347, Leopoldo de la Llave; 348, Juan Orellana; 349, Manuel Susó; 350, Rafael Ortega; 351, Santiago González; 352, Manuel Casas; 353, Antonio Lliteras; 354, Victoriano A. Jiménez; 355, Demetrio Gómez; 356, Ramón Martínez; 357, Antonio Cabanas; 358, Venancio García; 359, Luis Santos; 360, Jesús Lorenzo; 361, Ramón Pérez; 362, Nicolás Casanova; 363, Nicasio Limoneas; 364, Pedro Ruiz; 365, Juan Menéndez; 366, Eugenio Vaquero; 367, Narciso C. Lledó; 368, Antonio Rodríguez; 369, Juan Ferrer; 370, Manuel Campillo; 371, Jaime Ripoll; 372, José Torres; 373, José Pastor; 374, José Quñones.

- 375, Luis Gómez; 376, Manuel Pérez Hernández; 377, Angel León; 378, Francisco Alias; 379, Federico Carvajal; 380, Antonio Soriano; 381, Sebastián Méndez; 382, Leopoldo Soto; 383, Ricardo Pintado; 384, Cástor Meruédano; 385, Felipe A. Perona; 386, Antonio M. de Ron; 387, Agustín Zúñiga; 388, Félix Díaz; 389, Germán García; 390, Manuel de las Casas; 391, Luis Nanorcué; 392, Eduardo Bacciasini; 393, Andrés Vaurall; 394, Manuel González; 395, Manuel Alfageme; 396, Antonio Vilaio; 397, Emilio Santa Cruz; 398, Joaquín Gómez; 399, Inocencio Abad; 400, Domingo Corto; 401, Juan José Villarejo; 402, Carlos Posac; 403, Plácido Gil; 404, Luis Sasante; 405, Juan R. Pérez; 406, Juan Illanes; 407, Ramón Igual; 408, Luis Bustos; 409, José Fernández Muñoz; 410, Joaquín Pirnat; 411, José Doserizo; 412, César Gómez Deu; 413, Maximino Abad; 414, Carlos Picatoste; y 415, Francisco Picatoste.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

Las conferencias para caballeros en San Ginés

Las muy famosas conferencias científico-religiosas que todos los domingos de Cuaresma, a las cuatro y media de la tarde, han venido celebrándose durante algunos años por eminentes oradores, correrán este año a cargo del muy elocuente y brillante orador sagrado el auditor de la Rota D. Luis Calpena, el cual, según se nos ha dicho, desarrollará el tema «Estado actual de la sociedad respecto al problema religioso».

Como la concurrencia al templo de San Ginés ha de ser extraordinaria, se procurará que el contingente de fieles que a las célebres conferencias asistan disfruten de la mayor comodidad posible.

Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicio de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, a PRECIOS BARATISIMOS.

TOROS Y TOREROS

Toros en San Luis del Potosí (Méjico).

Los toros de San Diego de los Padres cumplieron, matando siete caballos.

Torquito estuvo muy activo en quites y toró muy bien durante toda la tarde.

Con la muleta hizo taenas elegantes y muy adornadas, y al matar despeno a sus tres enemigos de otras tantas estocadas y un pinchazo muy bien señalado.

Fue ovacionado y escuchó dianas, como en aquel país se estila.

El diestro mejicano Béjar tomó la alternativa de manos de Torquito, y según las noticias, es valiente; pero aún tiene bastante que aprender con el capote.

A la hora de matar lo hizo regularmente en dos toros, y según las noticias recibidas, quedó superiormente en su primero y oyó palmas.

Se distinguieron Zurini, bregando, y Tres Calas, picando.

Antonio Fuentes.

Aunque sea algo prematuro para dar la noticia, diremos que nada tendrá de particular que este maestro tomase parte en las corridas de Madrid el próximo año.

Los trabajos preliminares entre la Empresa y su apoderado parece que empezarán en breve.

P. ALVAREZ

Camisería de moda

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Un hombre destrozado

Anoche, entre ocho y nueve, el tren de material de Getafe, que se hallaba haciendo maniobras en la vía correspondiente a gran velocidad, a cien metros del semáforo, arrolló a Clemente Alcón, de cincuenta y seis años, viudo, natural de Linares (Teruel), pasando sobre su cuerpo hasta cinco coches.

Excusado es decir que el infeliz Clemente quedó destrozado. Sobre todo, la parte de su cuerpo comprendida entre el pecho y la cabeza era una cosa horrible.

Al principio se creyó que se trataba de un suicidio; pero de las pesquisas posteriores parece deducirse que venia en la garita de un furgón, y al apearse cayó al suelo.

El muerto había estado de mozo en el Hospital Provincial, donde estuvo bastante tiempo enfermo de las piernas.

Quizá esta circunstancia fuera la que le impidiera saltar al suelo y ponerse en salvo.

El amor y los bombones

Las mujeres agradecen el ofrecimiento de unos bombones como nada en el mundo, y más si se trata de los riquísimos bombones y caramelos de Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, a las cinco de la tarde, 11.ª matinee, se pondrá en escena el extraordinariamente aplaudido juguete cómico en tres actos El premio Nobel.

Los precios de esta función son los económicos de noche.

Por la noche no hay función.

Martin.—El jueves, día de moda, se proyectará en este salón la interesantísima película, adaptación cinematográfica de la novela de Jorge Ohnet Las batallas de la vida ó la condesa Sara.

Tod s los niños que asistan por la tarde al espectáculo serán obsequiados con preciosos juguetes. Mañana estreno de la preciosa cinta oriental de gran duración La Reina de Saba, y pasado mañana la sensacional película de 1.800 metros (estudio social) El usurero.

Salón Regio.—Terminada la temporada de bailes, que dicho sea en honor de la Empresa, han resultado los más artísticos y amenos de este Carnaval, el jueves se inaugurarán las secciones continuas de cinematografía con una matinee extraordinaria dedicada a los niños.

La Dirección del Regio, deseosa siempre de agradar a su distinguido público, ha obtenido, a costa de verdaderos esfuerzos, la legítima exclusividad de dos joyas cinematográficas: La Cienicienta, de 1.500 metros, basada en el mundial cuento, y La viuda alegre, opereta consagrada por todos los públicos, las cuales, entre otras notables películas, se proyectarán el jueves, verificándose además una gran tombola con más de 30 regalos.

Innumerables son ya los pedidos de localidades hechas a contaduría, la cual seguirá facilitándolas al público hasta el día 6, antes de las doce.

Trián-Palace.—Debutó Odaliscia Nanffi, artista sugestiva y verdadera belleza de mujer que causa la admiración del público y es muy celebrada.

La notabilísima bailarina La Argentinita continúa interpretando, acompañada del Cubano Vega, el número de danzas cubanas titulado El gran guateque, que constituye el éxito de la temporada. No puede darse realmente más gentileza, maestría y sabor local de los que la gentil artista, en unión de su compañero, presta a este original número, que atrae tal concurrencia que obliga a poner todas las noches el cartel de «No hay billetes». Para mañana se anuncia el nuevo é interesante baile americano Jick, interpretado por los mismos dos artistas.

Por la tarde, en las secciones de cinematografía, la mejor sociedad madrileña se congrega en esta elegante sala para admirar las preciosas películas que continuamente desfilan por el écran.

Ideal Polistilo.—En vista del éxito obtenido en la Piñata celebrada el jueves último, y a ruego del distinguido público que diariamente

acude a este simpático salón, la Empresa ha dispuesto la repetición de tan agradable fiesta, en la que tanto goza la gente menuda, esta tarde, de cinco a ocho.

Promete verse lleno el Ideal Polistilo a juzgar por la demanda de localidades.

SUCESOS DEL DIA

Amenazas de muerte.

D. B. C. denunció a un antiguo amigo suyo, porque desde hace algunos días le persigue y ayer le amenazó de muerte en la calle del Carnero, donde se lo encontró.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la calle del Jesús del Valle se produjo heridas de pronóstico reservado el obrero José Fernández Vázquez, de cuarenta y seis años.

Ademas le cayó una pequeña cantidad de cal en el ojo izquierdo, ocasionándole una quemadura de importancia en la retina.

Caidas.

La anciana de setenta y dos años, doña Inés Almansa, tuvo la desgracia de caerse en la calle de Alcalá, núm. 184, tienda de vinos, fracturándose el brazo derecho.

También fué auxiliado en la Casa de Socorro de Chamberí Francisco Valmogado, que padecía lesiones de pronóstico reservado a consecuencia de una caída casual al resbalar en una cascara de naranja en la calle de Bravo Murillo.

Robo de embutidos.

El dueño de una carnicería establecida en la calle del Pacifico, núm. 22, denunció que al abrir ayer su establecimiento se encontró con que le habían sustraído 30 kilos de chorizos y unos cuantos jamones.

Los atracadores.

En la plaza de San Ildefonso un ladronzuelo abalanzase al coche que ocupaba doña Amparo Pérez de Velilla, la arrebató de las manos un bolsón de terciopelo y salió corriendo.

Contenia el bolsón otro pequeño de plata con un imperdible de brillantes y otras alhajas.

El atracador no ha sido habido.

Un par de coces.

Manuel García López fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de lesiones de pronóstico reservado en el vientre, que sufrió a consecuencia de un par de coces que le tiró una mula de su propiedad.

El hecho ocurrió en la Fuente de la Teja.

Raterías.

José García Alvarez, portero de la casa número 11 de la plaza de la Cebada denunció anoche que del cuarto que tiene en la portería le habían sustraído un reloj de pared, aprovechando un momento en que tuvo que abandonar la portería.

¿Quién tendrá razón?

En la Dirección de Seguridad se presentó anoche una joven denunciando a su novio porque la había sustraído una pulsera de mucho valor.

Inmediatamente fué detenido el novio, y en un bolsillo de la americana se le encontró la alhaja propiedad de la denunciante.

Pero el denunciado manifestó que hace algún tiempo que sus relaciones con la joven se habían enfriado, hasta el extremo de que ya pensaba darlas por terminadas.

—Sin duda—añadió el denunciado—, esa pulsera me la ha puesto ella en el bolsillo durante una breve conferencia que hemos tenido esta noche, con objeto de desprestigiarme.

¿Quién tendrá la razón? Eso lo pondrá en claro la Policía.

Los desahogados.

En la calle del Barquillo fué detenido ayer un cabo de Caballería, que se había propasado con una muchacha que, molestando por aquél desahogado, solicitó el auxilio de un agente de Policía.

A éste también le faltó de palabra é intento agredirle el cabo aludido.

En el asunto entienden las autoridades militares.

Robo de herramientas.

En el Paseo de la Florida fué detenido anoche un individuo que del taller de Mr. Paul Idésu había sustraído varias herramientas y 39 barrenas de bastante valor.

Los novios agresivos.

En la calle Mayor cuestionaron anoche Ceferino Salat y su novia Antonia Fernández Gil.

La discusión tomó tal cariz, que el transeunte D. Angel Rubio Fernández se paró a pocos pasos de distancia por ver en qué paraba aquello.

De improviso Ceferino sacó una navaja y fué a dar con ella un golpe a su novia, pero el Sr. Rubio abalanzóse sobre él y le arrebató el arma, sujetándole fuertemente, hasta que llegaron los guardias y le detuvieron, incautándose de la navaja.

Rodar las escaleras.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado ayer Juan González Méndez, de sesenta y ocho años, barrendero, que se cayó por las escaleras de su domicilio, Mesonero Romanos, núm. 3, causando lesiones de bastante importancia.

Sustracciones.

Del coche que ocupaba D. José Jiménez Orol le sustrajeron a éste señor

Se arañaron de lo lindo y, por último, los...

Felipa sacó de la friega una herida leve...

Tomás Ramírez Garrido, de veintiséis años...

Previa la cura que con urgencia se le practicó...

DESPUES DEL BAILE Una aventura desgraciada

Al salir esta madrugada del baile, en donde...

Al poco rato miró por la ventanilla, y no...

Inútilmente pretendieron tranquilizarla el...

Algunos guardias que prestaban servicio...

La angustiada forastera contó lo que pasaba...

Al salir de la acompañaba, la camisa no...

Al salir de la acompañaba, la camisa no...

Agua de Solares La reina de las aguas de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 1, Día 5. Lists various financial instruments and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alhambres, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior, 4 por 100, Francés, 3 por 100, Servicios, Turco Unificado, Banco Español del Río de la Plata, Nortés de España, Zargozas, Andaluzes, Riotinto, De Beers, Goldfields, Rand Mines.

BANDA MUNICIPAL Concierto en el Español

El jueves, a las cinco y media de la tarde...

El programa que interpretará el notable...

1.º «Suite en re» (primera vez), J. S. Bach.

Overtura.—Gavotas.—Aria.—Giga. 2.º Andante con variaciones de la IX sonata...

1.º Fragmentos de la zarzuela Molinos de viento (primera vez), Luna.

2.º Parsifal. Encantamiento del Viernes Santo (primera vez), Wagner.

3.º Los maestros cantores de Nuremberg, Wagner.

Preludio del acto tercero.—Vals de los aprendices.—Marcha de las Corporaciones.

LA FIESTA DEL CARNAVAL ATROPELLOS

El niño de seis años Vicente Martínez ha sido atropellado por un coche en el paseo de la Castellana.

Sufrió una contusión en un pie. —Germán Montero, de catorce años, sufrió una distensión ligamentosa en una rodilla...

—A Jesús Calderón, de doce años, le derribó una bicicleta, causándole una herida en la cabeza...

Los tres han sido asistidos en el Gabinete médico del barrio de Salamanca.

ENTIERRO DE LA SARDINA

Con animación grande, a pesar de lo desfavorable del día, que amenazaba lluvia...

La concurrencia, como decimos, ha sido grande en una y otra parte...

Se presentaron algunos grupos estrafalarios, entre ellos una verdadera comparsa de albañiles...

La sardina fué enterrada con la solemnidad acostumbrada...

EN PROVINCIAS EN TOLEDO

TOLEDO. (Martes, noche.) El Carnaval ha transcurrido desanimado.

Ha habido pocas máscaras y ninguna comparsa.

El tiempo, que fué desfavorable el domingo, se tornó espléndido ayer y hoy.

Se han celebrado animados bailes de sociedad en el teatro Rojas.

EN BILBAO

BILBAO. (Martes, noche.) Las fiestas del carnaval han transcurrido tranquilas.

Ha sobresalido el baile de trajes celebrado en la Sociedad Bilbaína.

Esta tarde se ha verificado en el Club Náutico un concurso de máscaras y comparsas.

Se han repartido premios en metálico y cajas de dulces.

Ha habido máscaras muy notables. El primer premio de comparsas ha sido adjudicado a la Tuna Escolar de Zaragoza.

Después ha habido en la Gran Vía un desfile animadísimo.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, noche.) El tercer día de Carnaval ha sido más animado que los anteriores.

Por delante de la tribuna del Jurado, donde se hallaban el gobernador y otras autoridades...

También han concurrido al paseo muchas carrozas.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La última noche de Carnaval fué tan bulliciosa y animada como las anteriores.

El número de bailes fué crecidísimo. Casi todos los Centros políticos republicanos dieron bailes de máscaras.

Este año el Carnaval ha sido más animado, con más variedad y más gusto que otros anteriores.

Los cocheros han hecho un buen negocio, lo mismo que los vendedores de serpentina y confetti...

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Después del medio día ha empezado el cierre de comercios...

No se han publicado los periódicos de la tarde.

El tiempo ha sufrido un cambio brusco desde anoche.

Lo desfavorable y lluvioso del día ha quitado a mucha gente de salir al campo para celebrar el entierro de la sardina...

Esto no obstante, son en gran número los que han rendido culto a la tradición...

A las tres de la tarde ha salido de la iglesia de San Felipe Nerí la procesión llamada de la Buena Muerte...

Merced, y desde aquí regresará al punto de salida.

En el extranjero EN PARIS Animación.—Dos aviadores.

PARIS. Por la tarde, cuando mayor era la animación en los boulevares...

Los dos aviadores habían salido del parque de Issy-les-Moulineaux...

Se han elevado hasta mil metros. El público, lleno de curiosidad...

Cuando los aviadores se encontraban a poca altura la muchedumbre los ha ovacionado.

Por la noche ha continuado la animación en las calles y en los boulevares principalmente.

«La Unión Obrera», española

En el número de enero del boletín de La Unión Obrera se publica una curiosa estadística de las fuerzas obreras en 1912.

La Unión general contaba a fin de año 355 secciones, con 148.108 federados...

Las regiones que cuentan con mayor número de federados, son: Castilla la Nueva...

Con relación al año 1911, han aumentado sus secciones: Andalucía, en 17; Castilla la Vieja, en 10; Vascongadas, en 10; Cataluña, en cinco; y Navarra, en una.

El aumento mayor de federados en la Unión, relativamente al año 1911, lo dan los ferroviarios...

Curioso é interesante

Se nos ruega la inserción de la adjunta carta: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Tengo el gusto de escribirle lo siguiente, por si le es a usted grato...

Hoy día, que tanto se adelanta en inventos científicos, no está de más que demos noticia de uno que tal vez sea de los más grandes...

Veamos, que es lo más interesante, de qué manera tan sencilla y fácil consigue esto.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

EJÉRCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Pedro de Solís.

Medicamentos. Se dispone que el medicamento denominado «Depurativo radical»...

El general March. Ha solicitado el pase a la reserva el teniente general D. José March.

Patrona de la Guardia Civil. De real orden ha sido designada patrona del Instituto de la Guardia Civil la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Con este motivo, el día 12 del próximo octubre celebrará la benemérita solemnes fiestas de compañerismo...

EXTRANJERO Compañías de ametralladoras.—Las nuevas compañías de ametralladoras creadas por la reciente ley...

Telegrafía sin hilos en el ejército.—En Francia se han verificado interesantes experiencias de radiotelegrafía portátil.

Se hizo una demostración práctica de negación y transmisión por medio de aparatos que conducían dos hombres.

Los aparatos pueden ser instalados en tres minutos y permiten la comunicación entre los diferentes elementos de un Cuerpo de ejército en campaña.

Las tropas inglesas han sido ya dotadas de una innovación parecida. Consiste ésta en la adopción de un juego de aparatos que pueden ser transportados en los sacos de cuatro soldados.

Fusil de repetición.—El Gobierno de los Estados Unidos hizo un pedido de 500 fusiles a una Compañía local.

Aviación en Serbia.—El Presidente del Consejo ha recibido en audiencia al aviador Julio Vedrines.

ASUNTOS DE MARINA El ministro. Mañana, en el expreso de Cartagena, llegará el ministro de Marina.

Comisión. Pasa al Apostadero de Cartagena, en comisión del servicio, el ordenador de Pagos del ministerio de Marina, D. Miguel Fontela.

A Cartagena. Destinóse a la Intervención del Apostadero de Cartagena al comisario D. José Carreras.

Ayudante. Fué nombrado ayudante del intendente don Diego de Tapia el comisario D. Agustín Mesguer.

Licencia. Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Baja. Causa baja por pasar a la situación de retirado el capitán de Infantería de Marina don Juan Sánchez Espín.

Excedentes. Quedan en la situación de excedentes forzados el teniente coronel de Infantería de Marina D. Francisco J. de Beranger...

Movimiento de buques. Salíó de Barcelona para Palma, donde fondó, el cañonero «Nueva España»...

DEFUNCIONES Han fallecido en Madrid: Maximina Gutiérrez, un año, Mendizábal, 8.—Bernardino Berro, 79 años, Barquillo, 5.—Nicolás Fonseca, 58 años, Bailén (Caballerías Reales)...

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

ALCANCE POLITICO

La noticia de la dimisión del Sr. Pérez Caballero se ha prestado a que se hable de próximas combinaciones diplomáticas...

Los que esto decían aludían a que pudieran tener confirmación ahora las noticias que en el verano pasado circularon respecto al pase del Sr. Navarro Reverter...

Los informes que acerca de esta cuestión tenemos nos permiten hacer diferentes afirmaciones, aunque alguna de ellas no se relaciona con el tema de la provisión.

Y son: que el Sr. Pérez Caballero tiene que estar en extremo satisfecho de las demostraciones de afecto y de reconocimiento de su más acérrima honorabilidad...

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

Se le concede por enfermo al contador de navío D. José Gómez Cánovas.

casa de Madrid, ha tenido la desgracia de que en el tranvía de los Cuatro Caminos a la Red de San Luis, se le extraviara anteayer tarde, a las cinco, una bolsa-cartera con 70 pesetas en metálico.

Suplica a quien haya encontrado la cartera que haga la obra de caridad de devolverla a su dueño, en la calle de la Arganzuela, 33, principal número 4, interior.

La «Gaceta» anuncia haber quedado vacante en la Real Academia Española, por fallecimiento de D. Segismundo Moret y Prendergast, una plaza de académico de número.

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar la primera de las diez conferencias organizadas por la Unión de Damas Españolas a beneficio de la sección de «Protección al trabajo de la mujer».

El Sr. D. Alejandro Pidal disertará sobre el «Espíritu de la obra».

El próximo jueves, a la misma hora, el señor Lampérez hablará de los «Palacios españoles del Renacimiento», amenazando su conferencia con interesantes proyecciones.

El viernes, a las cinco de la tarde, celebrará la Asociación de dependientes de la Administración de Justicia junta general extraordinaria, en el despacho del señor juez decano, para tratar de varios asuntos de interés para la clase.

# ULTIMA HORA

## PROVINCIAS

D. José Luis Torres.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el diputado a Cortes D. José Luis Torres.

En la estación despidieron al gobernador civil, el ex alcalde de Cádiz, D. Francisco Guerra Jiménez; D. Francisco Díaz, el señor Diez Carrera y una representación del campo de Gibraltar.

El Sr. Torres fué, antes de marchar, obsequiado con un banquete.

## Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Mañana por la mañana se reunirán los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, los senadores y los diputados a Cortes por Cataluña. El objeto de la reunión es acordar su actitud ante la demora del Gobierno en abrir las Cortes.

En esta reunión, según noticias, se acordará telegrafiar al conde de Romanones, pidiéndole que las Cortes se reúnan en seguida para la discusión y aprobación en el Senado del proyecto de Mancomunidades.

Entienden los convocantes que el Gobierno está obligado a dar cuenta ante la Representación parlamentaria de los importantes sucesos políticos ocurridos recientemente.

En el caso de que el Gobierno perseverare en sus propósitos de retardar la apertura parlamentaria, la Liga regionalista se propone emprender una campaña de agitación en Barcelona y otras poblaciones importantes de Cataluña.

## La coalición de las derechas.

Ha sido remitida a la Liga regionalista una comunicación participando, en nombre de los grupos políticos monárquicos conservador, tradicionalista, integrista y Comité de Defensa social, que éstos han acordado mantener en esta capital, para las próximas elecciones, la coalición de las derechas, si la Liga está dispuesta, como en las pasadas elecciones, a entrar en la inteligencia electoral con los demás partidos de las derechas.

Las impresiones son que la Liga accederá a entrar en la coalición, mediante el pacto de que sea reelegido presidente de la Diputación el Sr. Prat de la Riva.

Este señor se presenta nuevamente por Vich-Granollers, junto con los Sres. Pericé y Fábregas, que son los dos que cesan con él.

## Los doradores.

Ha terminado en el Gobierno civil la reunión de patronos y obreros doradores.

La conferencia ha sido infructuosa. Los obreros insisten en que les den la jornada de ocho horas. Los patronos no acceden; pero sí a aumentar el jornal.

En vista de la negativa, sigue la huelga.

## EXTRANJERO

### Los sustos de La Vallière.

PARIS. La bella actriz Mlle. La Vallière sufrió anoche un susto horrible.

Un hombre que por lo visto está ciegamente enamorado de ella, la venía siguiendo a todas partes desde hacía una temporada.

Ultimamente intentó entrar de comparsa en la Compañía del teatro donde ella trabaja. Anoche La Vallière, que vive en la céntrica calle de Rivoli, se asomó a un balcón que da a la calle.

Y encontró con su perseguidor, que después de espetarla una declaración a boca de jarro, trató de saltar dentro de su dormitorio.

La actriz dió gritos, y la servidumbre acudió a rechazar al intruso.

Este se había subido al balcón utilizando una escalera de mano.

Lo más extraordinario es que la calle estaba llena de gente.

Sin embargo, nadie se extrañó de verle subir.

El audaz enamorado fué llevado a la Comisaría.

### Otro banquero que quiebra.

PARIS. Ha quebrado otro banquero. Se llama M. Muller.

Deja un pasivo considerable.

Parece que ha cometido verdaderas estafas.

### Una Nota de la Embajada española.

PARIS. La Embajada española publica hoy en los periódicos la siguiente nota oficial:

«Habiendo aceptado el Gobierno español la dimisión del Sr. Pérez Caballero, ha encargado al Sr. Reinos, ministro de España en Berna, de regentar la Embajada mientras es hecho el nombramiento de nuevo embajador.»

### Calbetón es recibido por el Papa.

ROMA. Hoy ha sido recibido por el Papa el Sr. Calbetón.

Presentó sus credenciales de embajador de España cerca de la Santa Sede y pronunció un corto discurso de salutación.

Su Santidad le contestó con breves palabras.

Luego, Calbetón celebró dos largas entrevistas privadas con el Papa y con el cardenal Merry del Val.

### Socialistas belgas.

BRUSELAS. Hoy se ha reunido el Consejo Nacional del partido socialista obrero.

Fuó aprobado el texto de la declaración que leerán en la Cámara los diputados cuando termine la discusión acerca de la reforma constitucional.

El Consejo volverá a reunirse el 12 de febrero para acordar la fecha en que la huelga general será declarada en toda Bélgica.

### Los viajeros de «La Correspondencia de España».

NIZA. Los viajeros enviados a estas fiestas del Carnaval por el Servicio de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han salido para Génova.

Marchan satisfechísimos, pues se han divertido mucho presenciando estas fiestas inapreciables.

Han realizado una magnífica excursión por la Costa Azul, visitando Montecarlo, Menton y otras localidades.

### El conflicto balcánico

#### Noticias búlgaras.

SOFIA. Se afirma que los sitiadores de Andrinópolis preparan un asalto a varias de las defensas principales.

Las avanzadas de los serbio-búlgaros y las de los turcos están a 200 metros de distancia. Los serbios han reforzado el material de sitio con 40 cañones nuevos.

Además tienen en las trincheras 50.000 hombres.

El bombardeo es violentísimo, sobre todo por la parte Este.

Siguen los incendios en algunos barrios. Los sitiadores procuran no lanzar proyectiles sobre la parte de la ciudad donde están refugiados los extranjeros.

### Los bandidos de París

#### Crece la expectación.

PARIS. Crece la expectación con motivo de la continuación del proceso de los bandidos automovilistas.

Desde antes de las once había gente en los alrededores del Palacio de Justicia.

El servicio de orden sigue siendo admirable.

#### Declaración de Simentoff.

PARIS. Abierta la sesión a la hora de costumbre, se procede al interrogatorio de Simentoff.

Este empezó a declarar ayer.

Niega que estuviera en Chantilly y que fuera de los que atacaron la sucursal de la Societé Generale.

Le dicen que le han reconocido, y con gran energía afirma que no puede ser cierto.

El estuvo empleado en casa del negociante en saldos donde Bonnot mató al subje Joun.

Pero insiste en afirmar que no se ha metido con nadie.

—Entonces ¿por qué cuando le prendieron dijo usted «ya está hecho»?

—Porque quise. Me refería a que entraba en la cárcel por una larga temporada.

### Interrogatorio de Souly.

Se procede al interrogatorio de Souly. Es el bandido que en Chantilly, mientras sus compañeros asaltaban la sucursal del Banco de la Societé Generale, amenazaba a la multitud con una carabina.

A las preguntas del presidente del Tribunal dice que ha cambiado diversas veces de oficio, porque todos los patronos son muy malos.

Confiesa que es anarquista; pero añade que siempre fué pacífico y enemigo de derramar sangre.

—La vida humana es una cosa sagrada—dice con énfasis.

Niega haber estado en Chantilly.

—No me ha reconocido nadie—añade triunfalmente.

Le hacen observar que sí está probado que estuvo en Chantilly, y que los médicos comprobaron que sufrió entonces una herida.

—No es verdad. La herida me la hice en la redacción de La Anarquía.

El presidente.—Cuando le cogieron tenía usted un revólver.

—Es verdad. Como estoy desterrado, le llevaba para el caso de que pretendieran prenderme.

—¿Pues no dice usted que la vida humana es sagrada?

—No hubiera habido más que un muerto: yo.

### Un accidente.

Cuando es reanudada, el abogado de Carouy, maître Breton, protesta de que no le dejan hablar con su defendido.

El presidente le dice que ya ha hablado muchas veces.

### Interrogatorio de Carouy.

Se procede al interrogatorio de Carouy. Este es uno de los individuos más temibles de la banda.

Estuvo en la calle Ordener, en Chantilly y en Montgeron.

Mató al agente Garnier cerca de la estación de Saint Nazare, y tomó parte en la tentativa de asesinato que cometieron los bandidos en Pontoise.

Dice que no es verdad nada de lo que aseguran en contra suya.

Sostiene que cuando la banda realizó sus principales delitos, él estaba en Bruselas.

Confiesa que alquiló en París un cuarto con nombre supuesto; pero añade que lo hizo por servir a un amigo.

BONNAT.

## CULTOS PARA EL DIA 6

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena a su titular, predicando en la misa, a las diez y media, D. Leopoldo Galera Cano, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Francisco Frutos; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Tito.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga, en su parroquia y San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

## ESPECTACULOS

### EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—9 (función 59 de abono, 35 del turno segundo). Primero, sinfonía de Guillermo Tell.—Segundo, bailes de Fausto.—Tercero, Payaso.

ESPAÑOL.—5,30. Concierto por la Banda Municipal. 9,30. Sobrevivirse (popular).

COMEDIA.—5 (11 matines), El premio Nobel. PRINCESA.—5,45. El misterio del cuarto amarillo (especial).

LARA.—6,30. La prosa de la vida. 9,30. Las cacahúes (doble).—11. La prosa de la vida (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Las cosas de la vida (dos actos).—9,45 (sencillo). Fortunato (tres cuadros).—11 (doble). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

APOLO.—6 (doble). Los campesinos y Los cañales de la Hema. 10,15 (doble). La cucuña y los cadetes de la Reina. ESCLAVA.—6. Soldaditos de plomo. 10,30. Princesitas del dólar.

COMICO.—9,30 (doble). La volatinera (tres actos). 10,30 (doble). Los perros de presa (cuatro actos). NOVEDADES.—5,15. La novia del torero.—7. El golfo de Guinea.—9. La Venus moderna.—10,30. El banderín de la guerra.—11,45. El gitanillo.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. películas. 5,15 (gran moda). Vencedores y vencidos.—6,15. De mala raza (especial).—9,30. Pascualica.—10,30. Tierra baja (especial).

GRAN VIA.—8 (doble). El coronel Castañón. 10 (sencillo). El duque de la Africana.—11 (doble). El coronel Castañón.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continúa todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exitos: Pro Patria (1.500 metros), por Asta Nielsen. BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continúa de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinees infantiles con regalos de juguetes.

Exitos: La malanza y Raptio bien preparado. CINEMA X.—Sección continúa de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

Lunes, gran moda. Jueves, gran gala.—Estreno sensacional de gran gala. El fuego vengador, 1.000 metros.—Vuelta al bien, 1.500 metros.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continúa de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continúa de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, ded.

## AVISOS UTILES

La bebida más barata es el Malte Kneipp. Veinte años de éxito creciente. Los médicos lo recomiendan todos.

La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del Dr. Routh, Director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños en Londres: «La

## REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.»

El Dr. Elmásie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale a peso de oro.»

Consta el prof. Déde, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

cado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco y media de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. Gran éxito de la interesante película La malanza, y estreno de otra emocionante, titulada Dos vidas para su corazón.

TRIANGON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.

MADRILENO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chello y Preciosilla.

MARTIN.—De 4 a 12,30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.

PALACIO DE PROYECCIONES (Puencarral, 142).—De 4,30 a 12,30, grandes secciones de cinematógrafo.

PETIT PALAIS.—Desde las 8,30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

CHANTECLER.—Sección continúa de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

## JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Bare, Andren, Uriach y Rivas.

# A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

## CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

## AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

## Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas y vencidas.

## CASA

Central de Compras 7 y 8, Postas, 7 y 9.

Vende máquina de vapor sistema locomóvil de 10 caballos de fuerza, en muy buen estado, se cede muy barata. Dirigirse a J. R. Carrero, en Ptasencia (Cáceres).

## El Hórreo

La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.

## BACALAO

Si se espina ni pelajo, k.º 2,50 Escoba fresco, 2.º 3.º Lana legítima, 2,50 La Agrita, ALCALA, 41.

## GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y ROPA BLANCA

Mercadería, tapices, alfombras, tapicería, perfumería y un sin fin de artículos que en saldo se adquieren continuamente. Por eso en estos Almacenes se encuentra todo más barato que en ninguna parte. Importantes saldos se han puesto a la venta. En preparación grandes reformas por ampliación de estos Almacenes. Hoy en testamento.

—Precios fijos.—Entrada libre.—15. PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá).—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal.

## ALMACENES de la Puerta del Sol Saldos de actualidad

Sedas y Adornos, Flores, Cintas y Encantes. Ebrochados de seda negra para novias, a 2,50. Sedas preciosos dibujos, a 1,65. Magníficos terciopelos, a peseta. Sedas lavables todos colores, a 1,40. Bonitas sedas, a 0,85 y 0,51. Bonitas gasas, a 0,15. Blusas encate, a 3 corta. Faldas plisadas confeccionadas, a 2,80. Totales de cintas de seda y encates con 8 varas por 0,15. Moarés y Satenes de raso, a 0,90. Semisetas colores finos, a 0,25. Crespados Seda de la China, Rasos Orientales, Charmosé, Mesalinas, Gasas plisadas y lisas, Rasos Liberty, y mil colores de magníficos Rasos, a peseta. Elegantes velos para la cabeza, por 1,75. Velos para sombrero, a 0,45. Echarpes de Gasa fantasma, a 2,75. Sprits para sombrero, a 1,25. Guantes largos, a 2,25. Encantos imitación hilo, a 0,25. Cuellos y Puños nansuk bordados para doncellas, a cinco céntimos. Tules para Visillos y Stores, a 0,60, y otros millares de artículos nuevos baratísimos.

15. PUERTA DEL SOL, 15 prates. (esquina a Alcalá) Precios fijos Entrada libre.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agusti de hacer medias y demás artículos le punto que se venden desde el precio de 50 pesetas una.

Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 47.—Barcelona.

Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15. Calle de Pérez Aguirre, Ofraico 0,75 Plaza del Progreso, 18 y Atocha, 14 fars. Cortes, núm. 47.—Barcelona. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izquierda.

## LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único calzado verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni daño alguno, se devuelve su importe a las 24 horas de comprada, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calzado puede dar. Son a 1, 2 y 6 rs. Estas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta. de raspa fina para callos doloridos, se regala el Abatido Callos-Losada. Es falsa si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

Cura sordera.—Tratamiento de oídos y graves enfermedades de garganta, y nariz el especialista D. Alfredo Gallego. En ozona (fuerza de aliento), su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente primera 175 P.º Recoletos, 81.

SE VENDEN: bonito hotel, próximo Moncloa, 10.000 ptes, 12.000 duros.—Casa 20.000 ptes, rinde 9 por 1.º, libre.—Solares Gloriosa de las Delicias, a peseta pte.—Varios en barrio de Pozas, a 250 ptes pte. Preciosos, 19, 2.º de 5 a 8.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA.—PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS.—Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, a 40 PTAS.—SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES.—FAB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 24.

## COCOS

50 céntimos; plátanos machos, melones, cirimoyas, guayabos, espárragos pericos. Barquillo, 12. Muñoz.

Amoneda de toda la casa. Muebles estilo inglés, clase superior R. S. Andrés, 18, 2.º.

POSTALES DE CARNAVAL Precios económicos. Principio, 10, papelería.

Oficina perfectamente instalada con mobiliario, alumbrado, calefacción

LIBRO GRATUITO ACERCA DE LA QUEBRADURA

Método Casero Que Restablece Por Muy Grave Que Sea el Caso.

UN BUEN CONSEJO DADO POR UN RECONOCIDO ESPECIALISTA DE LONDRES

Un prominente especialista en la cura de la quebradura ha escrito un libro acerca de este asunto y demuestra como todo paciente pueda curarse a sí mismo en casa con un pequeño gasto. Y lo mejor de todo es que este libro ha sido publicado para ser distribuido gratuitamente.



El arte de la imprenta es hoy en día un arte tan perfecto y al mismo tan económico, que no resulta muy costoso el publicar un libro lleno de valiosa información, para después darlo gratuitamente.

El libro está escrito por W. S. Rice, el famoso Especialista de la Quebradura, 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. (S. 517), Inglaterra, y con sólo enviarle su nombre y dirección él le remitirá, por correo, libre de todo coste, un ejemplar de dicha obra.

El retrato que aquí se publica es del Sr. D. Francisco Pericas, Calle Grande, 5, Saldent, P. de Barcelona, quien fué curado de la quebradura por el señor Rice. El Sr. Pericas dice: 'Pedí al Sr. Rice uno de sus libros acerca de la quebradura y lo hallé muy valioso. La información dada en él fué la primera noticia que yo haya tenido y que me induciese a convencerme de que la quebradura es una enfermedad curable. Usé su tratamiento casero y ahora tengo mucho gusto de decir que mi quebradura fué perfectamente curada y no he vuelto a sentir lo más mínimo; además no observo ninguna diferencia entre el lugar cicatrizado y otra cualquier parte del cuerpo. Me cura de una manera buena y segura. A los lectores se les recomienda escribir inmediatamente por este libro gratuito. No importa que usted esté usando un braguero que le oprime algún alivio, pues usted debe saber el nuevo método casero que se explica en este libro muy claramente y con ilustraciones, y si usted conoce alguna persona que esté quebrada aconsejele que escriba también. El libro contiene consejos que pueden salvar su vida. Si usted escribe enseguida, antes de que esta oferta sea retirada, usted recibirá además una prueba gratuita del tratamiento que ha curado a tantos millares.'

PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassage Liquide

TALISMAN DE BELLEZA--FUENTE DE ETERNA JUVENTUD

Esta Loción es el ÚNICO preparado que da al cutis BLANURA NATURAL Y PERMANENTE -- SIN PINTARLO -- quitando por completo ARRUGAS, pecas, espinillas, erupciones, etc. Ptas. 10 el frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE, 5 y 10 pesetas caja. De venta en Madrid: en las principales perfumerías y farmacia Coipel. -- San Sebastián: Simón Echevarría e Hijos. Cádiz: Perfumería Ideal. Sevilla: Bazar Sevillano. Málaga: Antonio Marmolejo. Zaragoza: La Oriental Bilbao: Barandiarán y C. Vizor. Droguería Pardo. Santander: Villafranca y Calvo. Valladolid: La Belleza. Las Palmas: Lisó. Barcelona: Perfumerías Lafont, Sarrá Ideal, Ferrer y C. Palma de Mallorca: Perfumería Inglesa. Habana: Ceiso Paraz. París: Galeries Lafayette. DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: MADRID, 31, SAGASTA



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA Lechería y Pastelería. 12 - MONTEA - 12



para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, clausura, etc. -- FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 12, MADRID. -- Laboratorio: Puente de Vallecas.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallecas. -- Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.293. PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00 Id. id. especial..... 9,00 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

SUBASTA VOLUNTARIA En la notaría de D. Antonio Turón, Valdeleclillas, 4 duplicado, a las doce del día 15 de febrero corriente, para la venta de 7,20 hectáreas de terreno, monte, arbolado y pastos, partido judicial de Almodóvar (Ciudad Real); tipo mínimo 275,00 pesetas. -- Antecedentes y condiciones en la Notaría, de 11 a 1 y de 4 a 6.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. -- CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,90

AGUAS PURGANTES -- DE -- COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infectivos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ORO Y PLATA Alhajas Brillantes y Perlas PÁGAMOS todo su valor al 2 al 3; Plaza Mayor, 31. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2º De 10 a 12 y de 6 a 8

TAP TAP PASTILLAS PECTORALES de G. F. MERINO e HIJO TAP TAP 0,50 Ptas. PAQUETE

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

CAMAS DORADAS FABRICACIÓN ESPECIAL to más moderno to más elegante to más barato Inmenso surtido. PRECIOS DE FÁBRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Único despacho

GRATIS 40 ptas. Puede usted recibir un magnífico objeto, que vale..... Sirvase mandar hoy mismo su dirección en tarjeta postal (no por carta) a la Sociedad "Hermes D", Barcelona. -- Apartado 493.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

GRATIS!!!

Con objeto de introducir en España nuestras ampliaciones artísticas hechas por un novísimo procedimiento y preciosos marcos dorados, que han alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico durante veinte días.

DOS ARTÍSTICAS AMPLIACIONES con sus correspondientes marcos dorados, tamaño 69 x 79 cm de un valor efectivo de 40 pesetas. Sirvase mandar para eso dos fotografías (nuevas ó viejas) sean solas ó en grupo. Roga nos a usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad a nosotros otras Casas hayan podido hacer. Nadie como la Sociedad Hermes ha llegado a regalar completamente gratis, es decir, SIN PAGAR UN SOLO CÉNTIMO

por el retoque artístico y marcos dorados. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir las ampliaciones que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Para gastos de embalaje y transporte es necesario remitir con las fotografías 3,90 pesetas en Giro postal, Giro Mutuo, sobre-monedero ó sellos de correo. Los retratos que nos servirán de modelo serán devueltos intactos.

GARANTIA: PESETAS 5.000

Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representada por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos a pagar esta cantidad de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba consignadas.

Sociedad HERMES, Barcelona. Rambla de Santa Mónica, 9. Apartado 493. CUPON Regalo Núm. 4.012 b Este cupón ha de mandarse con las fotografías.

Conforme con su oferta, ruego a la Sociedad Hermes, domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 9, hagan dos ampliaciones, artísticamente retocadas, del tamaño natural, con sus correspondientes marcos dorados, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio, al recibir las ampliaciones me comprometo a hacer la propaganda que exigen. Mando 3,90 pesetas en ..... por gastos de embalaje y portes. Nombre y apellido..... Domicilio..... Estación ferrocarril..... Provincia..... 1º Las ampliaciones pueden sernos encargadas las dos de una fotografía ó de dos distintas. 2º Si la persona que tiene que ser ampliada está incluida en un grupo, sirvase señalar a ésta por medio de una cruz (+). 3º Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía, con letra muy clara, su nombre, apellido y dirección.

TAP TAP CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias TAP TAP

D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR D. Luis de Zavala y Guzmán DUQUE DE NÁJERA, MARQUÉS DE MONTEALEGRE Y DE SIERRA BULLONES, CONDE DE OÑATE, DE PAREDES DE NAVA Y DE CAMPO REAL, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, CORONEL DE CABALLERÍA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA FALLECIÓ EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1913 R. I. P. Su viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 6 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 101, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. Los Excmos. Sres. Obispo de Sión y Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de San Manuel, San Ginés, Encarnación, Santa María Real de la Almudana, Cristo de la Salud, San Ignacio de Loyola, Carmen y San Lorenzo serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11) LA FUNERARIA.--PRECIADOS, NÚM. 20.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA PETRA DE LA INCERA VALLE VIUDA DE DEHESA FALLECIO EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la iglesia de San Pascual y las del 7 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo, hija política y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y la encomienden a Dios. (7)

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 1º a 12 y 14 ó 6.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.

SÉPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Santiago Martínez de las Rivas y Tracy QUE FALLECIÓ EL 6 DE FEBRERO DE 1906 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su viuda, hijo, padre, padres políticos, hermanos, hermano político y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente, en la iglesia de San Fermín de los Navarros y en la de los PP. Paules, y el día 7 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Con igual fin lo serán las misas que se digan el referido día 7 en las parroquias de Santa María de Portugalote y Nuestra Señora del Carmen de Sestao (Vizcaya). Varios excelentísimos é ilustrísimos señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)